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SzáUjatok le, szánjatok, 
Betlehemi angyalok!
— Anyja mellett annyi gyermek 
Hall ma szépet rólatok . .. 
Istenem, de hány van, akit 
Gondviselő hű kezek 
Nem ölelnek ma se meg!

SzáUjatok le, szálljatok, 
Betlehemi angyalok! 
Hozzatok a boldogokra 
Egy kis enyhe bánatot. 
Hadd lássanak oda is, hol 
Karácsonyfa soh‘se nyit, 
Hol ma nincsen enni mit.

Szánjatok le, szálljatok, 
Betlehemi angyalok!
Zörgessetek ma este meg 
Minden pici ablakot, 
S házikóba, palotába 
Egy őrömet vigyetek! 
Boldog, édes ünnepet!



986 MAGYAR NÉP 1936. december 25.

Foníos őrhelyen.
Most, amikor a magyarság mind kevésbbé 

ápolhatja érdekeit az állami és polgári hivatalok 
utján, sokszorosan fontossá vált, hogy az egy
házi élet támaszt, védelmet nyújtson, szivet, lel
ket adjon a hívőnek vezetői utján. A falvakban 
is megnövekedett a lelkészt munka fontossága, a 
hivatását betöltő pap nemcsak vallási dolgok
ban, de az élet egyéb feladataiban is tanácsadója, 
vezetője, védelmezője százfelől kísértett és ostrom
lott hívének. A városi papnak is bőven kijut a 
lelkipásztöri munkából, de neki ezenfelül szel
lemi téren is helyt kell állnia nemcsak egyházáért, 
hanem fajáért, nemzetéért is. Különösen olyan 
városokban, ahol más egyházaknak és nemzetek
nek szintén vezető szervei, kiváló emberei állnak 
munkában.

Cluj, mint több püspökségnek székhelye, a 
tudományegyetemnek otthona, ugyancsak pró
bára teszi a magyar papság tudását, szellemi és 
gyakorlati téren való kiválóságát. Az egész ma
gyarság nézőpontjából örvendetes dolog, hogy 
ezen a nevezetes ponton a magyar lelkészi kar 
mostanában két kiváló erővel gyarapodott. 
Hirschler József helyét a katolikus egyházközség 
bizalma alapján Márton Áron foglalta el, aki 
székely fajának lelkes tevékenységével kezdett 
hozzá a nagynépességül egyházközség ügyeinek 
intézéséhez. Kádár Géza kipróbált erejét vi
szont az alsóvárosi református magyarság, a hi
res hóstáti nép kötötte le a maga javára. Műkö
désükhöz az egész magyarság a legjobb remé
nyeket fűzi.

Áz összefogás dicséretes eredménye,

Lazarea, a gyergyói medence egyik legtekin
télyesebb községe. A tekintélyt nemcsak lakói
nak számával vívta ki, hanem ezeknek életrevaló
ságával, áldozatkészségével. A község birtokos- 
sága — 628 birtokossági tag— mint telekkönyvi 
tulajdonos saját költségén szép székházat épített. 
A székház minden kellékkel rendelkezik, ami a

Lazarea közbirtokosságának székháza.

művelődési munkának elősegítésére szolgál. Szín
háztermében 1500 ember fér el. A község élete 
a lakosság összetartása alapján más irányban 
nagyon szép eredményeket ért el.
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4-csaW Isarácscmyí öröme.
gével is —, hogy az emberből kitermelődjékntzss^ Krisztus születése 

H napján egyetlen örven
dező családdá válik az 
emberek száz és száz 
milliója. Nemcsak a 
keresztények szive lá
gyul el, hanem a nem 
keresztényeké is, ’a 
föld minden sarkán. 
Az eszkimók jég-kuny

hójában, az indiánok 
sátraiban,- az afrikai 

homoksivatagokban, 
az óeeánjárók kabin
jaiban, városokban és 
kicsiny falukban, pár

názott falu' palotákban és apró bogárháta kis 
falusi otthonban, zeniétől hangos helyiségek
ben és. kény ér télén nyomortanyákon... ma 
mindenütt karácsonyt ünnepelnek és örven
deznek.

Minek is örülünk mi ezen a szent estén?! 
A karácsonyfán, az ajándékokon túl, kará
csonyi lelket megmozdító éneken túl. mit je- 
jelent az emberiség számára az éjben an
gyalok éneke,, amely Betlehem fölött meg- 
iendült?!

. A betlehemi barlang családi jelenete a 
karácsonyt a család ünnepévé tette. A tél, a 
zuzmarás fák s a dermesztő hideg mindenkit 
a kályha mellé űznek. A meghitt otthonokban 
a szobasarkok- a karácsonyi Örömtől.megélén
külnek, gyermek ujjongástól, szép énekszótól, 
ion elfelejtő csodás .meséktől megszépülnek s 
a családi körben megkezdődik az igazi élet,

Karácsonykor a legzavarosabb családi
[ otthonban is megszületik az otthon szeretető. 

Nincs az a besötétedett lelkű ember a világon, 
ok) a karácsony családias közének enyhe és 

Iízent melegénél, ne érezné tisztábbnak, jobb
rak, nemesebbnek az életet. Mert minden em- 
’eri szív úgy van teremtve, hogy gyógyítha- 
jüanul vágyódik gyöngédség és szeretet után.

I Az Isten az embert úgy alkotta, hogy nem 
•áradhat örökké vívódásaival, küzdelmeivel 
- mert kimerül, ha vigasztalást nem merit 

■ család ünnepnapjaiból. Az Isten gondolata, 
- s ezt akarta a karácsony családias jelle- 

az a jóság, ami benne rejtőzik.
Karácsonykor úgy érzi mindenki, mintha

kicserélték volna, egyszerre kibontakozik a 
becsvágy, hiúság, az önzés, a kicsinyes érde
kek és keserves harcok karjaiból — és újra 
megtanul együtt örvendezni az örvendezők- 
kel, együtt mosolyogni a mosolyt szórókkal, 
ellágvulni a gyermekarc édes varázsától, ami 
az elveszett paradicsomból megmaradt.

A családi otthon a karácsonykor megszü
letett Krisztus nagyszerű ajándéka. Meg
nyitja az ember megkövesedett szivét s visz- 
szaadia. önmagának... megmutatja az asz- 
szonynak urát és a férjnek az asszonyt, hogy 
milyen kell legyen életük a hétköznapok ezer
nyi terhe alatt is; karácsonyi, ünnepi lelkű
iét teszi elviselhetővé és édesíti meg a ke
gyetlen életet.

Ami a karácsonyt a család legmélyebb 
és legszentebb örömüknek fészkévé teszi: az 
a Gyermek!... „A csalékony emberi örömök 
között — írja Papini — az egyetlen öröm, 
ami nem csal: karunkban tartani egy rózsa
arca gyermeket és érezni, hogy ez a gyermek 
a miénk. Felismerni magunkat benne, vi
szontlátni önmagunkat, az ám’dó szemekben, 
jobbá, tisztábbá válni, elfeledni az éveket, 
az élet csalódásait és szennyét, — csak a esar 
ládi fészek boldogsága adja.“ Igen, a zavar
talan, szent örömnek, a békének és boldog
ságnak túláradó pillanata e karácsony este, 
amikor ízelítőt kapunk a mennyország bol
dogságából, amikor a karácsonyfa gyertyái
nak fényét ott látjuk boldog gyermekeink 
szemében tükröződni... s látjuk az összehan
golt, egymásnak élő családot.

A káros, magunkat pusztító szellemnek 
ellentmond a karácsony, és a karácsonyfa 
alatt álló Szent Család példája. A betlehemi 
család szörnyű szegénységgel küzdött. Nél
külözött. De azért nem törte meg sem az 
Anyát, sem Szent Józsefet, semmi sem. Hős
ként álltak a sovány élet förgetegében s az 
eredmény az lett, hogy titokzatos, szép éle
tükkel örömet varázsoltak egyszerű életünkbe.

S ez az öröm a Karácsony öröme.
Ifj. Balázs András, 
róm. kath. lelkész.
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Lelkes munka, nagyszerű eredmények.
A pompás ősi viseletéről, szép fekvéséről 

híres unitárius községben, Rimeteán, az uni
tárius nőügyiét gyermekvédelmi osztálya a 
napokban tartotta meg évzáró közgyűlését, 
ahol a vezetőség az elmúlt tizenkét hónap 
működéséről beszámolót tartott.

Összesen 42 csecsemőt — .vagyis majd
nem minden újszülöttet — rendszeresen hoz
tak vizsgálatra. A csecsemő rendelő 299 eset
ben adott tanácsot, vagyis minden gyermeket 
átlag hétszer hoztak az év folyamán a ren
delőbe.

Örvendetes tény, hogy a gyermekek nagy 
része a vizsgádat alkalmával teljesen egészsé

gesnek bizonyult. Az anyák gyermekeiket a 
legtöbbször csak azért hozták el, hogy a kellő 
gyennekgondozást illetőleg tanácsot kérje
nek. Ez is mutatja, hogy a rimeteai. anyák a 
esecscmőgondozó feladatát megértették. A 
csecsemőgondozó ugyanis nem annyira a be
teg csecsemők gyámolitására, mint inkább az 
«ö»észségcsek egészségként ártó sara törekszik’.

A esccscinőrendelő hetenként egy rcndclö- 
Jwpot tartott, vagyis az elmúlt működési év 
aulait 52 rendelőnap volt. Egy-egy rendelő- 
wapra átlag hat csecsemőt hoztak el. Sürgős 

esetekben a csecsemőrendelő orvosa egyéb 
napokon is szolgált tanáccsal.

Az önkéntes gyermekvédőnők — kik elő
zőleg kellő kiképzésben részesültek —; állan
dóan látogatták a kisgyermekes anyákat, 
hogy az orvosi előírások betartásáról meg
győződjenek és a szükséges dolgokra az 
anyákat a helyszínen megtanítsák.

Ennek a fáradságos és önzetlen munká
nak meg is volt az eredményeimért jelenleg 
Rimeteán kis gyermek csak a legritkább eset
ben hal meg, míg az országos átlagban 100 
újszülött gyermek közül 20 már első életévé
nek betöltése előtt elhal.

A gyermekvédelmi -. osztály,: a< - csecsemő-., 
gondozó fentartásán kívül a nagy'obb gyer
mekek egészségügyével- is foglalkozott.

Az iskolás : gyermekek közt már évek óta 
egy undok bőrbetegség, a fejkosz,: harápó- 
zott el. .. ...

Az iskolás' gyermekek tüzetes .átvizsgá
lása alkalmával 15 gyermeknél állapították 
meg ezt a betegséget. . . r,..

. Mind a 15 gyermeket három napra a 
szükséges- Röntgen-kezelés elvégzése céljától 
a cluji bőrgyógyászati klinikára küldték. A 
Röntgen-kezelés után a gyermekeket még kö
rülbelül öt hónapon át napolta kétszer kel
lett kezelni. A.szükségessé,vált .3 ezer 360 ke
zelést a gyermekvédő orvosa az önkéntes 
gyermekvédőnők segítségével elvégezte, még 
pedig oly. sikeresen, hogy Rimeteán. ez az un
dok betegség megszűnt. ,

A • kezelés i alatt 3 ezer 392., lej értékű 
gyógyszer fogyott el., . ■

1935 novemberében ■ és decemberében « 
szomszédban dühöngő skarlát és difteritis/', 
járványt behurcolták, a községbe, Mindjárt 
az első megbetegedések után, a járvány le
küzdése céljából, a gyermekvédelmi osztály 
elkezdte az egészséges gyermekek skarlát es 
difteritisz elleni oltását. Egy éves kortól 
éves korig minden jelentkezőt ingyen h<?ol- 
tof.tak.

ESS gyermek mind a két betegség ellen
3—3 oltást, vagyis összesen hat oltárt ka
pott. Az oltóorvos é,s a felügyelte alati iwi- 
ködő önkéntes gyermekvéilőnő összesen 2 e?'-*  
276 <A;At adt.-.k.
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Az eredmény rendkívül kielégítő volt, 
mert míg a szomszéd községekben nagyon 
sok gyermek a járvány áldozata lett, addig 
Ránetean egy gyermek se halt meg a jár
gányban- és az egynéhány megbetegedett 
gyermek gyorsan és könnyen meggyógyult.

A beszámoló kitért még a gyermekvédel
mi osztály pénzügyi helyzetére is. A helyiség- 
bériet*  a fűtés, a gyógyszerek, a szükséges be
rendezési tárgyak és nyomtatványok részint 
önkéntes adományok címén folytak he, ré
szint a vezetőség által rendezett teadélutánok 
jovedehnéből vásároltattak meg.

A kiadások közt szerepel még a teljesen 
szegény csecsemők részére kiutalt tej, cukor 

és rizskása is. Ez a tétel azonban kicsi, mert 
a gyermekvédelmi osztály nem alamizsnát 
akar osztani, hanem minden családot a kellő 
önállóságra és a helyes beosztásra akar ne
velni. Sok család többet ad ki a teljesen ha
szontalan szeszes italra és dohányzásra, mint 
amennyi segítségre szüksége lenne.

Mondanom se kell, hogy a fent felsorolt 
nagyszabású fáradtságos munkát a munka
közösség minden tagja a legnagyobb lelke
sedéssel teljesen ingyen végezte. Az itt-ott ta
pasztalható ellenségeskedés se renditétte meg 
hitüket és bizalmukat, hogy példájukkal út
mutatással szolgálnak minden magyar község 
jóindulatú embereinek.

As atigol a&otmáay válsága, 
hiúié hihetetlen, hogy a világ 
'^nagyobb és legbiztosabbau 
megalapozott államának meg- 
ftaditheletlenuek látszó nagy*  
iserit alkotmányát válságba so
dorhassa egy házasság terve, 
pedig közelebbről ez követ
kezett be az angol alkotmány
ival. A válságot Edwárd ki
folynak az a szándéka roblmrr 
otta ki, hogy egy kétszer elvált 
unerikai asszonnyal kössön há- 
óságot, akivel már három év 

’ta bizalmas barátságban van 
■ aki a nyáron emlékezetes ad- 
iai és déleurópai hajóutján ki
érő jc volt. A válság oka nem 
zvolt, hogy a király választott- 
5 amerikai s nem uralkodó csa- 
•jhől származik. Az angol ki*  
■’y az alkotmány szerint azt 

‘.heti feleségül akit akar. De 
:.il láttak abban, hogy Simp- 
■'•né asszony —• ez a neve az 

■’zerre világhírre jutott nő- 
■i ■ már kétszer elvált s leg- 

■'■ii épen a király miatt, alig 
-íny hete. Már pedig az. an- 
lórvények szerint elvált nő 
álas után hat hónapnál rö- 
'v'-' idő alall uj házassági-.’, t

gi tervétől; Ennek oka- egyfelől 
ezeknek az országoknak szigo
rú vallási és erkölcsi felfogása, 
másfelől az a büszkeség, ami
vel az angol királyi család ed
digi erkölcsiségére hivatkoztak 
a szomszéd idegen államok 
előtt s amely büszkeségen a ki
rály házasságának végrehajtá
sával szerintük kitörölhetetlen 
folt esnék.

Érthető, hogy ebben a hely 
zétben milyen óriási izgalom 
fogta el egész Angliát, annyival 
inkább, mert a királyt, mint a 
szegények és szenvedők igaz 
pártfogóját, az egész biroda
lomban őszintén szerelték s ezért 
a nép mindenütt melléje állt 
háziHsága kérdésében és tízez
rével kapta a király az ilyen

nem léphet. így a király őt 
nem vehetné el a május 12.-re 
már kitűzött koronázás előtt, 
viszont, amíg el nem veszi, a 
koronázási szertartáshoz tar
tozó úrvacsorában a király nem 
részesülhet. Ezenkívül, épen a 
most ismertetett körülmények 
miatt, az angol birodalomhoz 
tartozó domíniumok: Kanada, 
Délafrika,, Ausztrália és Ujzé- 
land, azzal fenyegetőztek, hogy 
kiválnak a britt birodalomból,

tartalma leveleket és távirat»- 
kat. Viszont az elől sem huny
hattak szemel — nem tehették 
volna, ha akarják is — hogy a 
király terve a hatalmas biroda
lom létét alapjában megingat4 
hatja. Azért a felelős tényezők: 
a kormány és parlament, párt
különbség nélkül, a helyzet 
gyors rendezését kívánta. En
nek csak egy módja mutatko
zott: a királynak választania 
kell trónja és házassága között 

ha a király nem áll el házassá-, s ezt Baldwin miniszterelnök,
kellő tapintatta! és teljes tiszte
lettel, tudomására hozta a ki
rálynak, szabad elhatározására 
bízva a döntést.

Ezekben a zavaros és izgal
ma.*  napokban Simpson asz- 
szony finom érzéssel — el
utazott Angliából. Bizonyára 
azért, hogy megkönnyítse a ki
rálynak a döntést s már külföl
dön kijelentette, hogy ő félre
áll, ha :tz ő személye az aka
dály.

Edward király végül is úgy 
döntött, hogy lemond a trónról 
és igy oldja meg az alkotmány- 
válsági kérdést. Az angol parla
ment Edward király lemondását 
elfogadta és utódja a yorki her
ceg lett, aki VI. György néven 
foglalta el nz angol írónt.



VI. György
május hónapban,• [legalább is ez a terv 

Edward koronázását viselőajánláshoz elég lesz

a nagy-antanttól, kiilö- 
Frar.ciaországtól s a 

azonnal hoz- 
keleli 
kiépi- 
határ- 

kor-

990

■

Edvvard volt angol király kül visszaélésre okot adott ajánlási 
földre utazik és többé nem fog rendszert 
angol földre lépni, 
koronázását 
amikor
tervezték meg fogják tartani.

Anglia mellett. Nem régibe r 
megírtuk, milyen feltűnési és 
aggodalmat keltett Franciaor
szágban a belga királynak az a 
nyilatkozata, hogy Belgium a 
külpolitikában a saját maga út
jait követi, ügy fogták fel; ezt 
a nyilatkozatot, hogy Belgium 
elválik 
nősen
francia kormány 
zá fogott bevehetetlen 
erőd vonala folytat ólagos 
léséhez a francia-belga 
vonalon. Azóta a belga
Hiány többször is hangoztatia 
hűségét eddigi szövetségesei
hez, Edén angol külügyminisz
ter kijelentette, hogy Belgium 
függetlenségét és területi épsé
gét angol ügynek tekinti. A na
pokban pedig Delbos francia 
külügyminiszter nyilatkozott a 
képviselőház előtt, hogy a tel
jes francia tengeri és légi had
erő azonnal kész működésbe 
lépni Anglia védelmére s 
ugyanígy nyilatkozott a belga 
kormány is. Valószínűleg fi
gyelmeztetés ez azoknak az ál
lamoknak, amelyek Anglia 
mostani válságát ki akarnák 
használni.

Választójogi értekezlet. A 

magyar, országgyűlés választó
jogi bizottságának három na
pos értekezlete a legnagyobb 
rendben folyt le és országos 
megelégedést kelteti, 
kéziét eredménye a 
laszfási rendszer 
tesz. Ebben nem volt eltérés a 
pártok’ között Ezenkívül, ma
gát az uj választójogi törvényt 
be sem várva, az eddig nagyon 
bonyolult és sok zavarra és

Az érte- 
litkos vá- 
bevezetése
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külön törvénnyel 
tegvaiioztaiják. Ezentúl

a kép-
100

polgár hitelesített 
Ezenkívül azonban 

bizfo-

ügyi munkát és berendezéseket 
fogja tanulmányozni, de való’ 
szinü, hogy politikai kérdések’ 
röl is tárgyal.

Ezzel egy időben Fabinji 
Tihamér magyar pénzügymi
niszter. Genfben, a Népszövet
ség pénzügyi bizottsága előtt 
számol be a folyton javuló ma
gyar, gazdasági és pénziigvi 
helyzeti03. .Edcjig tett bejelen
téseit a bizottság nagy megelé
gedéssel és megnyugvással fo
gadta. . ~

Portugál iában írni és olvasni 

tanítják a fegyenccket. Portu
gáliában nagy számban élnek 
olyan emberek, akik nem tud
nak írni és olvasni. A kormány 
ezért elrendelte, hogy az elitéit 
foglyokat meg kell tanítani az 
írás és olvasás tudományára. 
Tekintettel arra, ; hogy a fog
lyok között 50—60 éves embe
rek is vannak, külön korosztá
lyokat alakítottak a fogoly ta
nulókból. A legidősebb korosz
tály iskoláját , tréfásan elnevez
ték a „nagyapák" osztályának.

i Táncoló asztalok,. Pompás ké
pekben és remek cikkben mutatja 
be a Délibáb a táncoló asztalo
kat. A 100 oldalas színházi képes
lapban pompás illusztrált rádió
műsorokat, egyfelvonásos szín; 
darabot, színházi pletykákat, pre
mierbeszámolókat, novellákat, 
gazdag filmrovatot, riportokat és 
több mint száz képet talál az ol
vasó. .

választó 
ajánlása. 
(2000 P (hatvanezer lej) 
sitékot is kell letenni s ez el
vesz, ha a jelölt a leadott sza
vazatok 20—25 százalékál nem 
kapja meg. '

Darányi - miniszterelnök elis
merte, hogy sok megfontolandó 
gondolat hangzott el az & ,e- 
kezlelen, amiket a kormány 
mérlegelés tárgyává fog tenni. 
Ezúttal köszönetéi fejezte ki a 
felszólalóknak, akiknek sorá
ban ott volt Eckbardt Tibor és 
Bethlen István gróf is.

A spanyol belháboruban dön
tő esemény múltkori híradá
sunk óta sem volt. Ennek fő
oka a zord téli időjárás. A kor 
mányt azonban állandóan szó 
rongatják a nemzeti csapatok s 
ezért másodszor is uj székhely
re volt kénytelen menekülni. 
Konstantinápolyi hírek szerint 
különben a Boszporuson egész 
sereg orosz hajó haladt át, 
megrakva a spanyol kormány
nak szánt hadianyaggal.

A magyar belügyminiszter 
útja. Kozma Miklós magyar 
belügyminiszter hosszabb tar
tózkodásra Berlinbe utazott. 
Főképen a német népegészség-

s

m.a.v. oaösáliős Bolyőscsspágyss acélRsreta csWié&a 
legújabb kivitelben M. A. V. szab- 
beszerelhető herefsj’készülékek- 
„Hanomag Diesel” 3Vs5 Hp- trak
torok, ' icseP-Ihető hengerperee'yel:- 
ke). „MAVÁG” egyetemes kslpí- 
esős malmok. A cséplőgépekhez i 
különféle üzemcr'neL Mindm?:cr 
a legolcsóbb árokban <D ked ezó 
fizetést feltételek melstt kap et 'k a 
r»aání«i kizíf<«*>u  wtfrk'fvíttletw '■

JnMí-Ecmíó’* Kmeílslffl! éí Ipari - K&zv.-Tö.s.-aüh 
TIM150AKA, Str. I C. Bratianu 34. - Telefon 914.

Távirat: lnduidria—Tfmisoarn.
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Bizalmai iíérímlcf
Gyakran emlegették egyes román pártok 

- különösen a választások idején, — hogy a 
I magyarság vezetői a régi grófi világ embe- 
| rei, meg hogy a Magyar Párt nem képviseli 
| a magyar nép érdekeit. Persze, ezt maguk 
I sem hitték sohasem komolyan s amikor vége 
| volt a választásoknak, ők is tisztában voltak 
| azzal, hogy a magyarság nevében egyedül a 
| Magyar Párt képviselői hivatottak beszélni. 

. A magyarság ’ vezetői ellen ma már alig 
nehány — sajnos — a mi nyelvünkön beszélő 
és író ember mer vádaskodni. Vádjaikat csak 
az veszi komolyan, aki nem tudja, hogy ki
csodák; ilyen ember pedig ma már alig van. 
A magyar nép, amely személy szerint, közel
ró’! ismeri igazi vezetőit, nem ül fel az ilyen 
vádaskodásoknak.

Azonban nem elég az, ha valaki a válasz
tásokon nem-szavaz félre s becsülettel üti a- 
pecsétet .a szorzójeles listára. A magyar em

bernek mindig bizalommal kelt viseltetnie ve
hetőivel szemben, tudnia kell, hogy azok min- 
I (lenigaz ügyben mellette állanak. Nincs igaza 
I annak, aki azt mondja, hogy a magyarpárti 
hrak csak'akkor törődnek a néppel, mikor 
halasztások vannak, máskor feléjük se néz- 
hek. Azt nem tagadhatjuk, hogy tényleg a 
halasztások idején a Magyar Párt sokkal na- 
hyobb erővel dolgozik, mint máskor. így is 
han ez jól, mert minden pártnak a választás 
h nagy erőpróbája, erre kell minden 'erejét 
összeszednie. De meg azután a választások 
a idején a szabadság is nagyobb, máskor nem 
hs engednének a hatóságok gyakori gyűlése
det. Hamar meg is unnák az emberek, ha 
i-inden vasárnap gyűlésre kellene menniök. 
hz azonban, hogy nem tartanak mindén hé
ven gyűléseket, még nem jelenti azt, hogy a 
| Agyar Párt ne törődne a falvak magyar 
a népével. A megyei párttagozatok vezetői, sőt 
l1 képviselők, .az országos elnökség tagjai is 
l'Vg-kis községekbe is kimennek' a tagozati’ 
Fizgy ülésekre. Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
I-a Magyar Párt téli gazdatanfolyamokat 
V étettek. A Magyar Párt megyei tagoza-

1 ak irodái minden magyar embernek ron-' 
•.^zésére állanak a .magyar sérelmek or- 
' ásóban. Sőt a magyarság vezetői testvé- 

reszt vesznek a magyar ember örömé-
I ■ fájdalmában is: -Amint a Magyar Nép

megírta, gróf Bethlen György, az Országom 
Magyar Párt elnöke, csak minap szerepelt 
mint keresztapa Varga István gazdálkodó ti
zedik gyermekének keresztelőjén. (Adja Is
ten, hogy minél több tizgyermekes apa akad
jon közöttünk, aki keresztapának hívhatja, 
meg!)

Hogy ez még nem minden, sőt még csak 
nem is elég, éppen a magyar párt vezetői lát
ják a legjobban. Ma már mindenki tudja, 
hogy á magyar népet elsősorban gazdasági
lag kellene megszervezni. Minden 
községben kellene lenni hitelszövetkezetnek, 
valamilyen értékesítő- vagy termelőszövetke
zetnek, gazdakörnek, a legtöbb helyütt, fo
gyasztási szövetkezetnek. Lehetővé kellene 
tenni minden magyar gazdaember számára, 
hogy’ télen résztvegyen gazdasági tanfolya
mon, az asszonyoknak, leányoknak háztartási 
vagy háziipari tanfolyamon. Mindez azonban 
nem azon múlik, mintha nem lenne reá em
ber, aki lelkesedéssel, jóakarattal vezesse, ha
nem azon, hogy nincs reá pénz.

És most itt minden magyar ember tegye 
szivére a kezét és kérdezze meg önmagától, 
hogy megtette-e mindenki a. maga kötelessé
gét! A Magyar Párt megyei tagozatainak 
irodáit majdnem mindenütt a városi polgár
ság és néhány áldozatkész földbirtokos tartja 
fenn s dicséretreméltó kivétel az a falusi ta
gozat, amelyik rendesen küldi be tagdijjáru- 
lékát a megyei központnak. Tudjuk, nagy 
szegénység van odakint a falvakban,
még a gyereket se lehet az iskolába küldeni, 
mert nincs meleg ruhája, csizmája. De a ma
gyarpárti tagdij csak 5 lej egy évre, egy va
sárnap kell csak lemondani a fél liter borról 
s már meg is van az 5 lej, ami kevés pénz s 
mégis mennyi mindent tudna a Magyar Párt 
ezekből az öt lejekből csinálni, ha fizetnék az 
emberek! Egy másik félliter bor árát, vagy 
legalább egy kupica pálinka árát kellene csak 
összeadni s már összegyűlne egy nagyobb 
községben egy kéthetes gazdasági tanfo
lyamra való pénz. S mégis milyen nehezen 
kerül elő még a vagyonos községekből is ez 
a kevés pénz, pedig ezek a pénzek kamatos- 
1 ul jönnének vissza a községbe!

A Magyar Pártnál alig van cgy-kél. tiszt
viselő a központban, meg á megyei tagoza-
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toknál, akik fizetést kapnak, azok is csak 
azért, mert egész nap a pártirodában dolgoz
nak s igy más kenyérkereső munkára nem ér
nek rá. A többiek a vezetőségből azonban tel
jesen ingyen dolgoznak, sőt a legtöbben még 
adnak is a Magyar Párt céljaira, amennyire 
az erszényük megengedi.

Magyar testvérem, amikor egy kaszát, 
egy kalapot vagy egy pár csizmát veszel, ipa
roshoz, kereskedőhöz, orvoshoz, ügyvédhez 
mégy, gondolsz-e arra, hogy hova viszed a, 
pénzed? Megnézed-e, hogy mennyire hűséges, 
munkás tagja-e az illető a Magyar Pártnak, 
vagy éppen magyar fajtád nem barátaihoz, 
viszed nehezen megkeresett pénzedet? Ugyan
akkor pedig kifogásolod, hogy az a kereskedő, 
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orvos, vagy ügyvéd, aki tőled ugyan akár 
éhenhalhatna, csak a választások idején ke
res fel téged? Vájjon mivel segítetted hozzá 
a kiutazás költségeihez? Pedig az legalább 
olyan jó árut ad, vagy éppen olyan jól hozza 
rendbe a bajodat, mint más. Ha hozzá vin
néd a pénzedet, könnyebben telne neki arra, 
hogy kijöjjön hozzád!

A szorzójel nemcsak a választásokra ér
vényes, hanem máskor is összetartásra köte
lez. Eázztmk egymás becsületességében, szor
galmában, munkájában! Csak úgy leszünk 
erősek, csak úgy tudunk ellenállani a soré 
csapásainak, ha összetartunk. Bízzunk egy
másban, a magunk véréből való vezetőinkben!

Dr. Parecz György.

A tih vényhozás és kormány
zás fő feladatai. Őfelsége, Ká 
roly király átvette a királyi 
Uónbeszétlre adott válaszfel'.ra- 
lol s ugyanakkor körvonalózta 
a törvényhozás és a kormány
zás fő feladatait. Őfelsége be
szédében különösen a nemzet
védelem és a hadiipar megerő
sítésének szükségességét hang
súlyozta.

- Mi nem hódítások céljából 
eiösiljük meg hadseregünket — 
mondotta az uralkodó — mert 
mi csupán a minél tovább tartó 
Lékét akarjuk szolgálni. Egy
idejűleg erősek is akarunk len
ni, hogy megmutassuk minden
kinek, elkeseredetten meg fog
juk védeni nemzeti kincsein
ket.

Gyárfás Elemér szenátor fel
szólal! a hadiözvegyek és rok- 
rantak nyugdíjügyében. Dr. 
Gyárfás Elemér magyarpárti 
szenátor a képviselőházban fel 
szólalt a rokkantak nyugdijá
nak törvénytelen lefoglalása 
tárgyában. Ezenkívül a hadi
özvegyek nyugdíj-ügyében in-' 
tizeit kérdést a hadügyminisz
terhez. Arra kérte a minisztert, 

hogy a költségvetésbe vegyék 
fel a rokkantak számára a tel
jes nyugdíj összegét.

Belpolitikai válság előtt ál
lunk? Tatarescu kormánya az 
utóbbi időben többször átala
kul!. Miniszterek és államtit
károk változtak a kormány ke
belében, sőt a legfontosabb mi
niszteri tárcák egyike, a kiil- 
ügymiuiszterség is gazdái cse
rélt, amennyiben Titulescu kül
ügyminiszter megvált az ügyek 
vezíésétől. A kormány helyzete 
azonban az átalakítások és 
többszöri személyváltozások el
lenére sem mondható feltétle
nül szilárdnak. Erre mulatnak 
a minduntalan felbukkanó vál
sághírek és a Bucnresti-i újsá
gokban megjelenő kormányál- 
alakitási, illetőleg megoldási 
tervek. Egyesek felfogása sze
rint januárban feltétlenül sor 
kerül a belpolitikai helyzet 
tisztázására. Őfelsége az utóbbi!válság milyen módon fog ineg- 

időben több politikust fogadott oldást nyerni. Valószínű azon- 
kihallgatáson. Az uralkodó kan, hogy a karácsonyi iinne- 
elötf megjelent politikusok sze- pék után változás fog bekövet- 
mélyével kapcsolatosai; megin- Jiczni a belpolitikai helyzetben 
dúllak a találgatások, hogy 
gyan lehelne a belpolitikai 
súgót elsiinitani. Általában 
féle vélemény alakult ki.
egyik szeriül Tal.n esciiló*  j Az uj csoport a

Transsylvania-i politikus venné 
áí az ország ügyeinek vezetéséi 
és a külügyminiszter is Trans- 
sylvahia-i ember lenne. Ez .1 
kormány egy-két évig vezet né 
az ügyeket, amíg a külpolitikai 
helyzet javulna. A választáso
kat ugyanis Jorga szerint esik 
ekkor lehetne megtartani. A 
másik felfogás szerint a sze
mélyiségek kormánya követ
keznék. Jorga, Vajda. Minr 
nescu, Goga, Argetoianu és Jtt- 
nian alakitanának kormányt. 
Ennek a tervnek előfeltétele.
hogy a kisebb pártok között 
teljes együttműködés jöjjön 
létre. A nemzeti parasztpárt tá
madja ezeket a terveket, 
nemzeti 

'ugyanis
van szükség, hanem 
párlprograihmra.

Korai volna még 
bocsátkozni, hogy a

A 
parasztpárt szerint 
nem' személyiségekre 

határozott

jóslalokba 
kormány

Imi Alit akar a liberálisok ,.IJ‘‘ 

vél 'csoportja? A liberális párt ké
két- belében több párttag ugynevr- 

Azjzi'lt „11“ csoportba tömörült 
következőkben



körvonalozta munkaiénál.
hadfelszerelési munkálatukat 
gyorsan be kell fejezni. A 
.Transsylvania^ kisebbségi ipa
ri üzemeket el kell románosibi- 
ni A mezőgazdaságot fel kell 
lendíteni és a gazdákat meg 
kell sejteni. Meg kell t'sztiín- 
ni a közélelet a csalóktól és a 
.visszaélések elkövetőitől. A li 
berális párt különálló csoport
ja . felfogását emlékiratban kö
zölte Tatarescn ininiszterelnök- 

í kel és a párt elnökével, Dinn 
i Bratianuval.
' Jorga térképe. Mussolini mi

lánói beszédére feleletül Jorga 
professzor nagyobb tanulmányt 
adott ki. A tanulmányban két 
néprajzi térképet is közöl 
számszerű kimutatásokkal. Jor- 
ga tanulmányát levél kíséreté
ben megküldötte az olasz kül 
ügyminisztériumnak, bogv jut 
lassúk Mussolinihoz. Jorga pro
fesszor egyik előadása alkal
mával kijelentette, hogy, egy 
olasz tudóst hívott meg Traus- 
Jylvania-i látogatásra.

— Meghívtam —- mondotta 
í Jorga — Ilercole olasz tudós 
? barátomat Transsylvania-i lá- 
j Ugatásra. De a falvakba fogom 
> Öt elválni, nem pedig Brasov- 

ia,.ahol a románok a külváros
ban laknak és az utcákon a ro
mán nyelv kivételével minden 
más nyelvet beszélnek. Cer- 
nauti-ba sem viszem, ahol a ro
mán tisztek feleségei zsidóul 
beszélnek, se Chisincu-ba, ahol 
rári uralom nyomai látszanak.

Néni szabad elnyomni a ki

sebbségeket! A román konzer
vatív párt elnöke, Filipescn 

i szenátor egy gyűlésen beszédé; 
'cn foglalkozott a kisebbségi 
‘érdessel. A szenátor kijelen- 
’élte, hogy nem szabad erősza- 
'ns eszközökhöz, bothoz és re 
' herhez folyamodni a romá i 

■■/nio diadalra juItatám érd

| Juhok, szarvdsmaihá.í raajmeseiyüetóQsegé'í |
| biztosan gyógyítja: EGuER-féle |

» M «l
kében. Müveit magatartással a Magyar Pártnak nem „bábja11, 
keli törekedni a célok elérésé- hanem harcos és áldozatkész ka-

re. Filipescn a gyűlésen hang
súlyozta, hogy a legrosszabb 
kisebbségi politika az elnyo
más módszere. Azt tanácsolja 
mindenkinek, hogy a kisebb
ségekkel szemben viselkedjék 
nagylelkűen.

Uj vezetőségei választott a 

Magyar Párt Tfirgu-Mures-i ta

gozata.- Az Országos Magyar 
Párt Targu-Mure§-i tagozata 
nagy érdeklődés mellett tartot
ta meg tisztújító közgyűlését. A 
tisztújító közgyűlésen elnökül 
megválasztották dr, Sebess Je
nőt. Alelnökök lettek: dr. Fe
kete Andor, dr. Dulia Tibor, 
Várady Árpád. A vezetőség töb
bi tagjai a következők: Egey 
Jenő, dr. Farkasházy Ferenc, 
dr. Balázs Béla, dr. Nánásy Je
nő, ír. Bíró István, Csont Samu, 
dr. Nagy Lajos, Kakuts György, 
Elek János.

A kutmérgczó'k ellen. A 
Turdamegyci Magyar Párt in
tézőbizottsága foglalkozott a 
„Gazda Újság'1 Ízléstelen és 
alaptalan támadásaival. Az em
lített, kisgazdapárti, újság meg
támadta dr. G«ii Miklós képvi
selőt és a tagozat több vezető
jét. Ezzel kapcsolatosan az in
tézőbizottság a következő hatá
rozatot hozta:

„Aa Országos Magyar Párt 
Turdamegyci Intézőbizottsága 
Tnrtlamegye magyarsága ne
vében tiltakozik a „Gazda Új
ság” IIWÍ. október 30-iki, 15. szá
mában megjelent „Boinániai 
millioimis magyar vezérek nrc- 
l,i-pes;tr.i'il;,-i<: cimii cikk ellen és 
b-zögezi. Iio-ry tlr. Gál Miklós

tonája és a megyénk magyarsá
gának társadalmi különbség nél
kül rajongásig szeretett, nagy- 
rabeesiilt elnöke és képviselője. 
Azt az egységet, melyet puritán, 
önzetlen és becsületes személye 
vármegyénkben megteremtett, 
hiába akarták :i „Kisgazda Párt1* 
és „Dolgozók Pártja11 Turdamc- 
gyében megbontani, nem sike
rült. Turdanicgyébon a magyar
ság kebelében nincsen sem „Kis
gazda Párt11, sem „Dolgozók 
Pártja”, csak Országos Magyar 
Párt van, mely magába foglalja 
’gy a magyar munkásokat, 

mint gazdákat, iparosokat, intc- 
lektuellekol és kereskedőket. 
Turdamegye magyarsága be
látta azt, hogy csak akkor ké
pezhet számbavehető erőt, ha 
társadalmi és felekezeti különb
ségre való tekintet nélkül egyet
len egységbo tömörül. A kérdé
ses cikk pedig éppen ennek az 
egységnek megbontását akarná 
elérni. De ebben a megyében 
nem lehet hazug rágalmakkal 
egységet bontani, legalább is 
addig nem, inig dr. Gál Miklós 
a vezérünk. A kérdéses cikknek 
cs örmény testvéreinkre vonat
kozó részére pedig az. a vála
szunk, hogy őket is, mint dr. Gál 
Miklóst, a megye összmagyar- 
sága választotta vezetői közé és 
irántuk is teljes bizalmunkat 
nyilvánítjuk, mert mindig meg
álltak a helyüket magyar becsü
lettel.

A Turdamegyci Magyar Párt 
intézőbizottsága felhívja a fi
gyelmét az egész romániai ma
gyarságnak arra, hogy igyekez
zenek fenntartani a magyar 
egységet s ne hagyja azt meg
bontani s főként ilyen demagóg 
és sötétben álnév alatt bujkáló 
egységbontók állal no hagyja 
elámi 11 aj ni magái, mert csak így 
hízhatunk egy szebb és boltbv 
gabb kisebbségi jövendőben”.



Olvasóinknak, a Magyar 
Nép“ munkatársainak, támoga
tóinknak és jóbarátainak bol
dog karácsonyi ünnepeket 
és boldog iijévet kívánunk! 
Kérjük olvasóinkat, hogy a 
Magyar Nép“ iránt tanúsítóit 
szeretetiiket és jóindulatukat 
tartsák meg a jövő évben is. 
Lapunk máj száma ünnepi ket
tős szám és így a „Magyar 
Nép“ 1936.-ban többé nem je
lenik meg. 1937. évi első szá
munk január hónap 2.-án fog 
megjelenni.

HAVAZIK...
Vsillagruhábdn a tiszta hópehely, 
-- Mint Ég-küldötte lebeg — 

ezüst-fehér, 
Hull szállingózva, szelíd

ragyogással, 
Ve sárrá válik, amint itt földet ér. 
Gyönyörrel nézzük a szárnyas 

sok pihét... 
Venntről az égi varázs, mint.

békcjel 
Aldáskép száll le veánk ...De ,ml 

mégis 
Szennyét, sarat hajítunk az

Égre fel!
■ Teleky Dezső.

Letette az esküt Vásárhelyi 
János református püspök. Vá
sárhelyi János református püs
pök Őfelsége előtt letette az es
küt. Az eskütétel ünnepélyes 
külsőségek között folyt le. Vá
sárhelyi János, Teleki Arctnr 
gróf fögondnok és Laár Ferenc 
lelkész képviselő kíséretében 
katonák sorfala közt ment ud
vari gépkocsin a királyi palotá
ba. Az eskütételen megjelent 
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Tatarescu miniszterelnök és Ia- 
mandi kultuszminiszter. Az es
kütétel szertartása a trónterem
ben folyt le. Vásárhelyi püspök 
az eskü ideje alatt egyik kezét 
a bibliára, a másikat pedig a 
szivére helyezte. Az eskü ideje 
alatt a királyi palota udvarán 
a katonai zenekar a „Miatyánkr 
ot“ játszotta. Az eskümintát a 
kultuszminiszter olvasta fel. 
Az eskü letétele után Vásár
helyi János gyönyörű beszéd
ben üdvözölte az uralkodót. 
Beszédében arra kérte őfelsé
gét, hogy minden téren segítse 
meg az egyházat. A király vá
laszában legteljesebb jóindula
táról biztosította a püspököt.

A Szentszék erélyes harcot 
indít a belsevizmus ellen. Az uj 
pogányság a bolsevizmus ellen 
a Szentszék erélyes fellépésre 
készül. A pápa megbízta Pacellí 
bíborost, hogy a kérdést tanul
mányozza és tegyen javaslatot 
a szükségesnek mutatkozó in
tézkedésekre nézve.

Állami iskola céljára akarják 
elvenni egy felekezeti iskola 
termét. Gaál Tamás a Smnu- 
Jeu-i egyházmegye vezetője le
velet kapott Cioboteni község 
elöljáróságától. A levélben a 
községi elöljáróság azt kívánja, 
hogy az iskolafenntartó egy
házközség a Cioboteni feleke

zeti iskolaépületnek azt a ter
mét, amelyben jelenleg a köz
birtokosság irodája van, adja 
át állami iskola céljaira. A szo
katlan kívánság minden tekin
tetben szabálytalan, mert a 
községi elöljáróság ilyen kíván
ságot még kérés formájában
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sem terjeszthetett volna az is-: 
kolafenntartó egyházhoz. Az: 
egyházközség vezetősége beje
lentette az esetet Pál Gábor 
m; gyaipárti képviselőnek, aki 
megtette a szükséges intézkedé
seket, hogy a törvénytelen fel
lépést ne lehessen érvényesí
teni. . .

Javul a pápa állapota. Kö
zöltük lapunkban, hogy XI.: 
Pius pápa beteg.- A szentatya 
állapotában örvendetes váltó-: 
zás állott be. A kezelőorvosok 
véleménye szerint a pápa ét fá-. 
gya kielégítő és hiiléses beteg
sége is javul.

Letartóztatták Antal Bélát
Az Országos Magyar Párt. Za-. 
gon-i tagozatának elnökét, An-: 
tál Bélát letartóztatták. Azzal: 
vádolják, hogy december else
jén hajnalban a Zagon-i elemi: 
iskola udvarára állított piros- 
fehér-zöld zászló tőle szárma-: 
zik. Az állítás nem fedi a való
ságot és így minden valószínű
ség szerint elejtik a vádat a. 
Magyar Párt vezetője ellen, ■

Vörheny-járvány Brasov-ban. 
Brasov-ban súlyos lefolyása. 
vörhenyjárvány pusztít. A jár 
ványnak fiz halálos áldoza ’n 
van.

A kormány utépitési terve. A 
minisztertanács határozata 
alapján a közlekedésügyi nü< 
nisztérium több évre, szótő ní- 
épitési tervet dolgozott ki. A 
terv szerint 1942-ig, teb.it hat 
év alatt 1617 millió lejt fognak: 
útépítés céljára fordítani. A ’ 
küszöbön álló nagy útépítési 
tervvel kapcsolatban árlejtése
ket Írtak ki.

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a , r

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG’
tehátmagyar kötelesség bizlo: Házát ide áfadn!
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Elvetemült gyilkosságot kö

vetett el egy diák. Egy Bucu 
resti-i diák megölte apját és 
anyját, majd elrabolta szülei
nek négyszázezer lej értékű 
megtakarított pénzét. Az elrab
lóit pénzen barátnőjével autó
utazásra indult. A rendőrség 
elfogta és letartóztatta.

Repiilőgépszerencsétlenségek 

London közelében egy holland 
utasszállító repülőgép lezuhant. 
A repülőgép összetört és tizen
kilenc utasa meghalt. Egy fran 
cii utasszállító repülőgép hóvi
harba került és lezuhant. Sze
rencsére csak három utasa volt. 
A lezuhant repülőgép teljesen 
összetört, utasai meghaltak.

Majom-embert találtak Riga 

környékén. Riga városától nem 
messze erdőlö munkások ijesztő 
külsejű majom-embert találtak 
egy fa tövében. A különös te
remtmény a fa tetejére mene
kült. Lelőtték és súlyos sebével 
nem tudott elmenekülni. Ki
derült, hogy egy környékbeli 
munkás, aki több évvel ezelőtt 
eltűnt. Valószínűleg elméjében 
megzavarodott és ezért jutott 
állati sorsba. Az emberi beszé
det nem érti és az ételeket üvöl
téssel köszönte meg.

Elítélték Coroiut. Coroiu t, a 
híres banditát, a Bacau-i esküdt
szék közelebbről ötévi fegyház
büntetésre Ítélte, A büntetés ki
szabásánál tekintetbe vették, 
hogy Coroiu rablásai közben 
nem ontott embervért.

Városokba merészkednek a 

farkasok. Országrészünk délke
leti felében a farkasok már a 
városokban is veszélyeztetik a 
biztonságot. A farkasok a hideg 
miatt csordába verődtek és oh
merészkedtek Tárgu-Sácuicse 
városba is. A Samu-félc kert
ben levő juhok közül kettőt el
ragadták. A környező közsé
gekben: Catalina-ban, Marlinc- 
ni-ben mostanság többször je
lentek meg farkascsordák.

Nagy botrány Besszarábiá- 
ban.: Besszarábiában egy szer
zetes: elkészítette a mennyor
szág térképét és hiszékeny em
bereknek helyet árult a menny
országban. A mennyország egy 

| négyzetméternyi területéért há- 
I re,inezer lejt kért. Voltak előke- 
I lőbb helyek, is a mennyország- 
I bán, azoknak ára drágább vo’l, 
I négyzetméterük ötezer lejbe 
| került. A szerzetesnek szabott 
I árai voltak és a vevőket telek- 
I köiiyvileg biztosította vásárlá- 
I saikról. Mire a csalásnak nyo- 
I mára jöttek, a ravasz szerzetes 
I a? eg'ész mennyországot kiáru- 
1 sitotta, úgy, hogy már alig volt 
1 abban eladatlan hely.
| Végzetes tévedés. Román, Vé- 
1 gáti városban egy gyáros ünne- 
j pi lakomát adott munkásainak 
i a gyár uj helyiségének felavá
ltása alkalmával. Két ittas mun- 
| kés éjfél felé a pincébe ment, 
j A pincében két üveget találtak. 
I Azt hitték, hogy valami finom 
I ital, felbontották és megizie'- 
| lék. Nehány pillanat múlva 
j holtan estek össze, mert az 
| hegben halálos kéksav méreg 
I volt.
1 Nagy árvíz volt Törökország- 

| han. A törökországi Azana vi- 
| iákén óriási áradás pusziit ott.
I A nagy árviznek 309 halálos ál- 
| -mata van. Ezer ember sebe- 
| ”ilt meg és 50 ezer ember mn- 
| f i,H hajléktalanul.

Dióból az utcán. A karács j- 

nyi ünnepekre a kereskedők 
sok dióbelet árusitottak._Kapos- 
váron egyik nagykereskedő 
zsákszámra küldte a dióbeiet 
vásárlóinak. Egy gyermek bics
kával égy nagy zsákot felvá
gott. A dióbél kifolyt a zsákból 
és rövid idő alatt nagy gyer
meksereg gyűjtötte a dióbelel 
az utca sarából. A kedélyes mu
latságnak a rendőrség közbelé
pése vetett véget.

Négy halász á vízbe fulladt. 

Braila közelében egy halászcsó- 
nak felborult. A csónakban ülő 
négy halász a vizbe fulladt. A 
halászok engedély nélkül ha
lásztak és közel 500 kiló halat 
gyűjtöttek össze a csónakban. 
A csónak a nagy súlyt nem bír 
ta el és felborult.

Repülőtér épül Táfgu-Müre
sen. Tárgu-Mures városa is be 
akar kapcsolódni az országos 
légiforgalomba. Az előkészüle
tek a repülőtér felállítására 
megkezdődtek. Nirastau köz
ség határában száz hold le.ii.'c- 
tet sajátítottak tíi a repülőtér 
elkészítésének céljára. A repü
lőtér költségeire ötmillió lejt 
irányoztak elő.

Három őrá a kígyók kertjében. 
Ez a címe annak a rendkívül ér
dekes ‘ képekkel illusztrált cikk
nek. amely Tolnai Világlapja uj 
számában jelent meg. A legkivá
lóbb magyar Írók novelláin kí
vül pompás cikkeket, érdekfeszitő 
regényt és közel .száz képet talál 
az olvasó a népszerű képeslap

éban.

PetíaJ-Sűrm. ont mm
2 manual, 6 sor nyelvsip, amerikai szivólégrendszer ki
fogástalan állapotban jutányos áron eladó. Megfelel kisebb 
templom vagy kápolna részére. — Harmoniumok minden 

nagyságban.

WEGENSTEIN Orgona- és Harmoniumgyár, 
Timisoara, III. Bul. Mihai Vifeazul 30.



Utazás a búzavetőmagtól a mindennapi 'tenyérig
— Konopi Kálmán cikksorozaía a Magyar Nép olvasói számára. 

Milyen csávázó szereket használóink?

Vetés előtt még köiiszög ellen kell a ma
got l.'iztositónunk, aminek az általánosan is
mert módja a csávázás. Legcélszerűbb’’az 
újabban elterjedt porcsávázási eljárás egy 
olyan tengelyen forgó, egyszerre 50 liter ma
got iiöven magába fogadó ládában, amelyik
nek a tengelye két szembeJilevő sarkán megy 
át' és az' egyik szabad sarkára egy kihúzható 
pléhajtócska van szerelve. A tengelyt tartó 
állvány tetején fatölcsérnek kell lenni, ame
lyikből vászóneső szolgál a csávázódob nyílá
sához, hogy a magot így ereszthessük a lá
dába. Ennek a ládának minden rését gondo
san he kell tömni, hogy forgatás közben a por 
ki ne szabadulhasson. Amikor a keverés 
megtörtént, a csávázott magót legjobb egy, a 
láda alatt elhelyezett másik nyitott ládába 
ereszteni. Amig az a csávázó láda lefelé fordí
tott ajtócskáján át megtörténik, az emberek 
távolabbra állhatnak, hogy ne kelljen a csá
vázó szer porát beszivniok. Amikor h mag 
kifolyt, a. ládát két lejtősen odaerősített rúdon 
egy 1 méter magas állványra csúsztatják és 
onnan eresztik a niagot egy, a ládára szerelt 
olyanforma ajtócskán keresztül mint amilye
nek a cséplőgépeken szoktak lenni, a zsá
kokba.

A csávázás módját, a használandó meny- 
nyiséget a porcsávázó szerek használati uta
sításai részletesen leírják.

A nálunk ezidö szerint legterjedtebb por
csávázó szerek: a Porzol és az Arzopol,

A porcsávázás hasznosságáról mindnyá
jan sokat olvastunk és hallottunk már, Én 
magam is 10 éve használom ezt a módszert 
és meg voltam vele elégedve. De lehetnek 
egyes kivételek is, amikor indokolttá vál- 
hátik, hogy egyszer-másszor a nedves mód
szerhez térjünk vissza. Ugyanis jöhetnek 
olyan évek, amikor olyan száraz talajba kell 
vetnünk, amelyben a porcsávázó szer a mag 
csírázásáig nem vehet fel magába elegendő 

nedvességet és ilyenkor hatása nem lesz ki
elégítő. A következő évben az ilyen.vetések- 
ben nagyobb arányú üszög'fertőzés mutatkoz- 
hatik. Hogy ennek a további elhatalmasodó/ 
sát megelőzzük, ilyenkor tanácsos lesz a ned
ves csávázási alkalmazni, amely száraz évek
ben. is teljes hatású.

De a nedves csávázás ■ igen kényes el
járás, amelynél a csávázó lé összetételére, s 
csávázás keresztülvitelére és időtartamára és 
a csávázott mag alapos megszáritására igen 
nagy gondot kell fordítanunk, mert egy kis 
hanyagság és elnézés nagyon megbosszul
hatja magát.

A nedves csávázás keresztülvitelére a 
szakirodalom leginkább ajánlja a higanyos 
szereket. Nálunk azonban <«zek nehezen sze
rezhetők be.

Az 1 százalékos tiszta rézgálic- (kékkő) - 
oldatot sokan használják úgy, hogy a búza
garmadái átlapátolás közben megöntözik vele 
és addig lapátolják tovább, amíg a szemek 
mind átnedvesednek. Ez a módszer tökélet
len, mert a garmadában levő üszkös szemeket 
a folyadék nem járja át teljésen és azoknak 
a betegséget okozó képessége megmarad. A 
tiszta rézgálieoldat másképpen alkalmazva is 
okozhat bajt, mert meg ronthatja a mag csira- 
képességét. A tiszta rézgáliccal csávázott 
búza későbben csírázik és csirakepessógi 
százaléka lecsökken. Ez a csökkenés némely 
években és némely búzáknál különösen nagy 
lehet. Úgy látszik,.hogy különösen olyankor 
ártalmas, amikor a cséplőgép dobja túl gyor= 
san forog, vagy a dob szűk és a sínek újak, 
mert ilyenkor a szemek héja meg van repe
dezve és a repedéseken keresztül a gálieol'l.'it 
a csirához jut és azt mc-ginérgezi.

A rézgálíccsávázás„' legjobb módszerhn-k 
az látszik, ha a. gálicof luesszel . közönih'd' 
jiik. 100 liter vízre másfél kiló gálicot »' 
másfél kiló oltott nmszrt számítunk. Ek"s?,:
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ti gálicot olajuk fel a vissben, úgy, hogy egy 
kih zacsKuiJtt tesszük és aooan lógatjuk a 
vízbe. Ammor'feloldódott, akkor keverjük 
hozzá a meszet. Jbzc az oiaatot minőig másén 
keit elkészíteni és ahogy munka koz-nen fogj7, 
úgy kell ugyanígy elkészített tartalekoldaual 
pótolni. a

Az oldatot fakádacskában készítjük el és 
a magot ritka szövésű vászonnal belelt két- 
fnles Kosárban merítjük belője. Egy ember 
tartja a kosár két fület, a másik a búzát ke
veri és dörzsolgeti a viz alatt. A viz felszí
nére emelkedő leha és üszkös szemeket ilyen
kor egy kis lószónszitával le kell szedegetni. 
Öt percig tartó ilyen kezelés után a kosarat 
kiemeljük és egy állványra tesszük, hogy a 
fölösleges ló lecsepegjen róla. Ezalatt egy má
sik kosarat csávázunk meg. Amikor az is 
kész, az elsőt felvisszuk a padlásra és véko
nyan kiterítjük (3—5 centiméteres rétegben). 
A csávázott magot naponta kétszer megfor
gatjuk és a forgatást később is, megszáradás 
után gyakran ismételjük, hogy meg ne ro
molják.

A rézgálícoldatnak nem szabad vassal 
'érintkeznie, mert a vas az oldat hatékonysá
gát megrontja. Ezért se az az edény, ame
lyikben a gálicot feloldjuk, se a kosár, se a 
szita, se a keverő eszköz, se pedig a garmada 
forgatására használt lapát ne legyen vasból.

A nedvesen csávázott magot vetés előtt 
ismét próbáljuk ki csiráztatással. Még jobb, 
ha ezt a csávázási először csak egy kis meny- 
nyiségü maggal próbáljuk ki, amelyet aztán 
csíráztatunk és úgy próbáljuk ki, hogy a 
használt csávázási mód a mi esetünkben meg- 
ie!elő-e vagy sem?

Van még egy másik jó és olcsó nedves 
tsávázó szer is, a formaiin oldat, de ennek az 
alkalmazása még nagyobb gondosságot kíván, 
sint a rézgálicé, amiért is használati módját 
itt nem is ismertetem.

Meg kell azonban említenem, hogy a leg
gondosabb csávázás sem zárja ki tökéletesen 
azt, hogy búzavetésünkben kisebb-nagyobb 
Jszögfertőzés no állhasson elő. A csávázással 
-em zárhatjuk ki tökéletesen ezt a bajt, csak 
dvan kismértékre szoríthatjuk, hogy kár
étele a gyakorlati életben észre sem vehető. 
Üo ha néhány évi csávázás után a búzánk 
rtszólag üszögmentesen kerül a magtárba, 
-••'•rn szabad elhíznunk magunkat és azt gon-

dőlnünk, hogy miután a mag üszögmentes, 
most már többé nem is kell csávázni. Mert 
lehet, hogy egy évig a csávázatlan mag ter
mésű is tisztának fog mutatkozni, de a kezdet
ben csak észrevétlenül lappangó fertőzött 
szemek egyszerre válthatnak ki egy olyan 
nagyfokú üszögfertőzést, amely már feke
tére kormozza a cséplőmunkások ingét és ér
zékenyen érinti a gazda erszényét is. Ezért a 
csávázási egy évben sem szabad mellőzni 
semmi körülmények között sem.

Tudni kell továbbá azt is, hogy az üszög 
nemcsak a vetőmag utján terjedhet, hanem 
más utón is. Például a cséplőgépből kiáramló 
por utján. Ha egy gép sokáig dolgozik egy 
helyen, akármilyen kevés üszög legyen is a 
csépelt gabonában, annak a kevésnek a szét
vert porát a levegő áramlása szétterjeszti és 
a környék talajára szórja. Ha a gép, mondjuk
10 vagon búzát csépelt cl egy helyben, akkor 
a szél körülbelül 100 hold búzának az elvétve 
előforduló üszkét fogja az állása körüli te- 
rületro elosztani. Minél gyakrabban változik 
ez alatt a szél iránya, annál nagyobb lesz ez ti 
fertőzött terület. Már most, ha agy ilyen 
földbo akármilyen gondosan csávázott búzát 
vetünk is, abban a következő évben annál 
erösebbeu támadhat fel az üszögbetegség, mi
nél kedvezőbb volt az időjárás a cséplés és 
vetés között az elhullott üszögpor megmara
dására és fertőzőképességérc. Ezért gondol
ják meg mindig a község gazdái, hogy hova 
állítják fel a gépeket. Minél távolabb van ez 
a hely a szántóföldektől és minél inkább ki
esik a feléjük fúvó uralkodó szelek irányá
tól, annál többet tettünk a község búzájának
11 szögmen t ess égé ér t.
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Husz év a métely leküzdésé- latban a földmiyelésügyi 
nek szolgálatában.

Csendben, észrevétlenül múlik I hó ]ejt állítottak be a 
el immár második évtizede an-1 , , ' ,
mik, hogy Marék tanár biztosgazdasag tamogatasara. 
gyógyszert, talált fel a juhok és a;í összegből főképpen 
szarvasmarhák mételykor.iának - , , . .......... , „ ,
leküzdésére, 20 éve annak, hogy j gazdasági eszközöket fog a kor- 
ez a világhiiű tudós megszabadi-, mány kisgazdák számára vásá- 
totta a juhtenycsztoket ettől a! 
szörnyű csapástól, mely az egyén- i rolni, 
nek.a vagyonát ép úgy veszélyez
tette. mint az államét. !

Nem volt egyszerű a. Dislol fel-j 
találása. Sokáig folytak kísérletek |

mi
nisztérium számára kétszázmil- 

mezö- 
Ebből 
mezö-

a gyógyszer beadási formájának!’ 
és összetételének tekintetébem*  
mert a főeél az vo-lt, hogy teljes 
hatás-föle mellett az állati szerve
zet no szenvedjen és az állat élet
ben maradjon, magzatát ne ve
télje el, ha terhes. Kísérletezett 
Marék tanár. szarvasmarháknál 
injekció formájában is. azonban 
ez a módszer nem vált, be és így 
jöttek rá arra, hogy a legalkal
masabb azt gelaíkn kapszüla bur
kolatában az állati szervezetbe 
bevinni, amely ebben a formában 
a gyógykezelést a. legjobban tűri 
és a gyógyszert magát a légin- 
tenzivebben hasznosítja. .

Marék tanár e világhírű talál
mánya az elmúlt 20 év alatt a 
világ minden juh- és szarvas
marha tenyésztő országában az 
állatok millióit mentette meg a 
biztos pusztulástól.

Az idők folyamán természete
sen a Distolnak, épp úgy mint 
minden, jó gyógyszernek, számos 
utánzata, került forgalomba., me
lyek hangos szóval hirdették és 
hirdetik felülmulhatatlanul biz
tos hatásukat. Vállalkozó termé
szetű juhtenyésztők bizonyára 
sóiba kipróbálták ezeket a készít
ményeket és azoknak hatásáról 
megalkották véleményüket. Az 
a-z-oeban kétségbevonhatatlan tény, 
hogy- a DISTOL-róI megalkotott 
vélemények mind egybehangzóak 
és azt állítják, hogy hatása biz
tos. és az állat a kezelést. nem 
szenved i meg.

A feltaláló Marék tanár nyo
mán az összes külföldi ellenőrző 
tudományos intézetek gyakorlati 
kísérletek alapján állapították 
meg, hogy az állatok distolozását 
minden , körülmények között a 
féli isiállóztatás megkezdésekor 
kell elvégezni, amikor azok még 
nincsenek legyengülve, mert a 
legyengült állatok a kezelést ko
rántsem bírják olyan jól. mint 
a jó erőben lévők.-- ‘nUTfíffffmwrr

Hozzáfognak a mezőgazdák 
megsegítéséhez. Közöltük la
punkban, hogy a kormány több 
évre lerjedő mezőgazdasági ter
ve! akar végrehajtani. A költ
ségvetés előkészítésével kapcso-

Nagyon sok a vásár!

A 
rák 
zetnek «nvi, 
hány állatot

kereskedelmi és iparkama- 
pontos kimutatásokat ve- 

arról, hogy a gazdák 
hajtanak fel az 

állatvásárokra és hogy hány ál
latot tudnak eladni. A 
tások mutatják, hogy 
részünkben igen' sok 
tartanak és ezért nem 
vásárokra felhajtott i 
olyan 
hogyha 
Akinek 
az ugyanis minden környékbeli! 
vásárra, 
talál, elmegy.

kiniuta-
’ ország

vásári
i lehet a 
állatokat 

jól értékesítem, mint 
kevesebb vasár volna, 
eladó jószága van,

’ .....................j
amit a naptárban meg- 

Elhajtja a vá
sárba az állatokat, de rendesen 
4—5 vásárba kell elfáradnia 
addig, amig végül is megveszi 
valaki eladó állatait.

Nagyon érdekes kimutatá
sok tanúskodnak arról, hogy 
minden eladó állatot többször 
kell a gazdának a vásárra fel
hajtania, amig arra vevőt kap. 
így a. Cluj-megyére vonatkozó 
kimutatások .tanúsága szerint 
átlagban eyy lovat húszszor, ök
röt, bivalyai liárom-négyszer kel
lett vásárra hajtani, amig az 
vevőre talált. Ezt a következte
tést nagyon könnyű levezetni 
Cluj-niegye állatállományának a 
számából, továbbá a vásári for
galmat bemutató számadatok
ból. Például Cin j-megye lóállo
mánya hétezer. A megyében 
tartott összes vásárokra egy év 
alatt felhajtottak lniszonkilnic-

ezer lovat. Vevőre talált ezer- 
négyszúzhuszönnégy ló. Ebből' 
következik, hogy minden eladó 
lovat húszszor kellett vásárra 
vinni. így lehet levezetni a 
többi állatoknál is a fentebb is
mertetett számokat.

A gazdákra nézve ezek a szir
mok nagyon szomorúak, med 
mutatják, hogy milyen sok időt 
kell a gazdának elvesztegetnie,' 
amig eladó állatját értékesíteni 
tudja. Ezalatt az idő alatt gaz
daságában hasznos munkát vé
gezhetne és fokozhatná ■ jöve
delmét. A vásárra járás pedig 
éppen az ellenkezőjét eredmé
nyezi, mert az elpocsékolt időn 
kívül nagy készpénz kiadások-; 
kak jár. így hát minden tekin
tetben szükséges volna, hogy a‘ 
vásártarlások rendjén változtas
sanak. Csökkenteni kell a vásá- • 
rok számát és mindenütt be' 
kell szüntetni a vásárokat, ahol' 
bebizonyosodik, háqy . a pásár 
forgalma az .'eladókra ' nézve 
kedvezőtlen, Az ugyanis, hogy 
a gazdák mindég sok állatot 
hajtanak fel a vásárra és ke
veset adnak, el a piacon, olcsó-' 
ságot eredményez. Ebből csak, 
a kereskedőknek van haszna és 
nem a gazdáknak!

.Piaci árak Satuinaren.

Búza 420, árpa 325, zab 295, 
ókukorica 320, ujkukorica 240, 
fehér paszuly, 520, mák 2600 
—2700, lóheremag 2300—2400, 
lucernamag 2400—2500 lej má
zsánként.

Réti széna 120—140, lucerná
éi lóhereszéna 160, búzaszak 
ma 60 lej mázsánként.

Terményárak a Bauat-ban.

Búza 440—450, kukorica 280, 
zab 350, tökmag 500—000, fe
hér paszuly 450 lej mázsán' 

ként.



Vissza a céhrendszerhez!
A gazdasági válság szomorú hatását egy 

emielői osztály sem érezte meg annyira, 
;iint a kézmüiparosok. A régi, jó világban a 
ásiparosoknak biztos megélhetésük volt és 
reg korukra vagyont is tudtak gyűjteni. Az 

í rszágos vásárokon kisiparosaink mindig jól 
, adtak árulni és igy fontos alkotórészét-ké- 
: pezték gazdasági életünk vérkeringésének.

A kisipar hanyatlását nemcsak a fo
gyasztó közönség vásárló erejének csökke
nése, hanem a gyáripar hihetetlenül nagy
mértékű fellendülése idézte elő. A világ- 
iáboru alatt az emberhiány miatt az iparban 
azok az ágak is gépüzemre tértek át, amelyek 
addig nem tudták nélkülözni a kézi munka
erőt. . . ...

Sajnos, az ipar elgépiesitése a kézmüipa- 
rosokra nézve szomorú következményekkel 
járt. A kisiparosok nemcsak nálunk vannak 
tagyon rossz helyzetben, hanem a világ 
csaknem minden államában odajutottak, hogy 
megélhetésüket nem tudják biztosifani. Ezek 
a jelenségek komolyan figyelmeztetnek arra, 
hogy a gazdasági élet haladásában nem min
dig jelent eredményt és sikert a műszaki tö
kéletesedés, mert mint a kisipar helyzetéből 
látjuk, a gépek megölték a kézműipar őst.

Ezt a helyzetet már többször tárgyalták 
nemzetközi értekezleteken, sőt a nagyobb 
ipari államokban intézkedések is történtek 
arra vonatkozólag, hogy a kisiparosok létfel
tételeit biztosítsák. Legutóbb a kisiparosok 
nemzetközi szervezete hirdetett gyűlést a 
svájci Zürichben. Tizennégy ország kézmü- 
iparosainak kiküldöttei jelentek meg a zürichi 
gyűlésen. Általánosságban megállapították, 
hogy mindenütt egyformán szenvednek a kis
iparosok. Ebből nemcsak az iparosoknak, 
hanem az államnak is nagy kára van. Hiszen 
látjuk, hogy nálunk is nap-nap után megis
métlődnek azok a szomorú jelenetek, amikor 
a kisiparos adótartozásában legszükségesebb 
bútordarabjait, sokszor munkaszerszámait, el
viszik. Az ilyen módon tönkretett iparos nem 
hasznos tagja többé sem a polgári társada
lomnak, sem pedig az államháztartásnak. A 
zürichi tárgyalások alatt nagyon érdekes fel
fogás alakult ki:

régi hagyományok alapján. kell 
újjászervezni a. kisipart!

A múltban a céhek virágzásának ideién 
a kisiparosok társadalma minden államnak a 
legértékesebb termelő rétegét képezte. A kis
iparos társadalom volt a legjobb adófizető,’ 
tudott áldozni művészetekért, tudományért 
és a kisiparos családokból emelkedtek ki na
gyon sokszor szellemi nagyságok. A városok- 
kialakulása, a városi élet fellendülése mind a 
céhekbe tömörült iparosság munkája. A kéz
műipar legboldogabb korszaka tehát a céhek 
idejében volt. Ekkor az iparosság olyan erős 
hatalom volt, hogy az országiás dolgába is 
beleszólott, akaratát és jogait mindig tudta 
érvényesíteni. A zürichi gyűlésen megállapí
tották azt is, hogy a kézmüiparosok nyomo-. 
ruságának legfőbb előidézői a gépek és a 
nagyipari szervezet. Hangsúlyozták azonban 
azt is, hogy a kisiparosok ma sehol sincsenek' 
tömör szervezetekbe egyesülve, hogy jogai-: 
kát egységes fellépéssel tudják megvédeni.

A szervezetlenség kérdése megint csak; 
utal arra, hogy á régi céhrendszernek milyen 
óriási jelentősége volt. A céh maga adta azt 
a szervezett keretet, amelyben minden iparos 
intézményesen beleilleszkedett. A kézműipa- 
ros társadalom világhelyzete feltétlenül azt 
mutatja, hogy az újítások nem mindig előnyö
sek az emberiségre nézve és hogy nagyoű- 
sokszor hasznos dolog a múltból vett, példákon*  
okulva építő munkába kezdeni.

December1 Sl-ig hosszabbították meg az uj 
iparigazolványok kiváltásának határidejét

Az uj iparigazolványok kiváltásának ha
táridejét egyizben már meghosszabbították. 
A munkaügyi minisztérium újabb rendeletben 
szabta meg a mesterkönyvek és munkaköny
vek kicserélésének határidejét. A rendelet 
szerint az uj iparigazolványokat, december hó 
31-ig kell kiváltani. Figyelmeztetjük az érde
kelteket, hogy a határidő tulajdonképpen nem 
jelent egy hónapi nyereséget, mert karácsony 
előtt feltétlenül el kell intézni a becserélés
hez szükséges formaságokat. Minthogy a köz
hivatalok karácsony és újév között nem fog- . 
nak hivatalos órákat tartani, tehát már de
cember 20-ig mindenkinek be kell adnia a 
szabályszerűen felszerelt kéréseket az uj ipar
engedély elnyerése céljából
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Támad a szövetkézeteilenes front, :
Amióta .szövetkezeti mozgalmunk meg- 

erősödött és a szövetkezeti összefogásban 
fejlő gazdasági haszon egyre erőteljesebb ki
fejezésre jut, megindult az aknamunka a fe
kete! elkii kufárok oldaláról a szövetkezeti 
mozgalom ellen. Nyilvánvaló, hogy a szövet
kezeti 'mozgalom sokat ártott a falu népét kt- 
uzsorázó lelketlen ku tároknak, de Íriszen moz
galmunk egyik célkitűzése éppen az, hogy a 
népen élősködő kalmárlelkü emberektől meg
szabadítsa a falut. Amilyen diadalmasán tör 
előre a szövetkezetek : frontja a'népen élős-’, 
ködő uzsorások ellen, épp úgy szervezkednek 
a zugkufárok is az oívtámadásokra, Persze, 
ha nem ártanánk nekik, — ami mozgalmunk 
célja, — .nyilván nem szervezkednének elle
nünk. Az öntudatos szövetkezők csak öröm
teljes megelégedettséggel veszik tudomásul 
mozgalmunk sikerének e kétségtelen jeleit, 
a közvélemény azonban nem haladhat el szó 
nélkül az orvtámadások sorozata mellett.

Amíg korábban a fogyasztási szövetkeze
teket, majd a konverzió miatt a hitelszövet
kezeteket kezdte ki az aknamunka, újabban 
a tejszövetkezetek ellen iránytű a támadás. | 
Az a 92 tejszövetkezet, mely a Gazdasági és I 

Hitelszövetkezetek Szövetségének a köteléké
ben mintegy három évi összefogó munka után 
ma már központi vajfeldolgozó teleppel ren
delkezik, elérte ugyanis azt, hogy a tejárakat 
a körzetében mindenütt felemelte, ez pedig 
sérti a zugtejesarnokosok érdekét. Ma mára 
zugtejcsarnokosoknak nem olyan jó fejőste- 
hén a falu, mint korábban volt, amikor agy 
vásárolhatták össze a tejet, ahogy akarták. 
Az ellen azonban, hogy a gazdák jobb és ma
gasabb árakat kapjanak tejért szövetkezet
től, nem tudtak semmit sem tenni. Tehetetlen 
dühükben a vajfeldolgozó telep áruját birál- 
gatják, pedig tudvalevő dolog, hogy a Trans- 
silvania szövetkezeti vaj már Angliába is ki
került és teljesen meghódította a kényes igé
nyű angol piacot. Ma már az a helyzet,'hogy 
a Tg.-Mure.5-i vaj feldolgozó telép alig tud 
eleget tenni a hozzá beérkező megrendelések
nek, úgy, hogy a jövő év tavaszán szükség 
lesz egy második feldolgozó telep felállítá
sára. Ez az uj vajgyár valószínűleg Odor- 
heiu-megyében fog felépülni.

A tények tehát egészen mást igazolnak, 
mint a korcsma pálinkabüzös rágalmai. Ami
lyen csúf kudarccal végződtek a hitel- és fo
gyasztási szövetkezetek ellen indított táma
dások, úgy omlik össze most a tejszövetkeze-
tok ellen iiidjtott erőlködés is.

. ,(Q. j. gy-)

KARÁCSONYI AJÁNDÉK!

December hó végén jelenik meg 
Dr. Görög Ferenc:

A mngy.tr nemzet története
111. kiadás.

416 oldalon (160 képpel) finom 
fehér papira nyomva, élvezetes 
nyelven, szülésen mogirva, ismer
tet in magyarság ezeréves dicső
séges történetét.

Ara postaköltséggel együtt 
féláron 

csak 50.— lej.

A személyesen vásárlók 45.- 
lo.jért kapják.

Díszes egész rás.zonköiésbcn 
20.— lejjel drágább. j

Vidékre célszerű több könyvet 
együttesen, egy címre rendelni 
meg, hogy a könyveket a bizton
ságosabb postacsomagban lehes
sen küldeni.

Rendelések csak a pénz előzetes 
beküldése ellenében szállíttatnál;.

A gyűjtők minden 10 drb után 
ingyen 

kapnak egy í'üzötl, 15 drb után 
egy díszes egész vászonkötésíí 
péidánvt.

MINERVA Míiiniczct
Cluj. Sir. Karon L. Pop 5,

Beteg lett á juhod, figyeld nem-e métely? 
Ha igen ne busulj, ne kínozzon kétely! 
Rögtön adj be neki egy Dl TOL-t de valódit, 
mert a hamisítvány öl, de bizony nem gyógyít -

Gazdatárssk!
Gyógyszertárakban csak D is lolt 
kérjelek cs fogadjatok el. — Fel 
világositáséit forduljalak bármikor a 
Magyar Nép-hcz.

mngy.tr
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Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. — Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnüüÍE kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy á beküldött tanács
kérő levélhez -mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben. 
A. tanácsadás költségeit mi nem 
fedezhetjük, Ha. a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. — 
Csak azokra a. levelekre válaszom 
lünk, amelyekhez a 20 lej is esa-
tolva van. Fenntartjuk azonban 
■azt a jogot, hogy olyan levelek
re, amelyek közérdekűek, a. vá
laszt lapunkban adjuk meg.
í\ Di Lapunkban volt juár szó 
méznek köhögés elleni gyógy

szerül való felhasználásáról. Kö
högés ellen 3—4 kanál tiszta vi- 
iágméset (lehetőleg akáe vagy 
Itársfa mézet) forró vízben keve
rünk el-. Az így elkészíteti folya- 
iléköt lefekvés előtt kell meginni 
kunéi forróbban*  ■ Néhány napi 
használat után a méz megszün
teti a köhögést-.

A. F, Bizonyos*  hogy a krump
lit leghelyesebb főzve vagy pá
rolva etetni az állatokkal. Ha 
azonban nem tud erre berendez
kedni éá nincsen túlságosan nagy 
takarmány-krumpli készlete, 
nyersen is feletetheti főképpen 
szarvasmarhákkal. A krumplit 
'a következő módon készíthetjük 
■elő etetésre. Felapritjuk és egy- 
■ hatod annyi súlyú polyvával 
• vagy szecskával keverjük össze. 
Nehány napig füllesztjük és fül- 

-lc-sztett állapotban etetjük a 
szarvasmarhákkal. A fejőstehe
nek nagyon meghálálják. Egy 

: tehénnel 10—15 kiló krumplit 
lehet naponta feletetni.

F, I, A méh által okozott kár 
olyan csekély, hogy nőm szabad 
figyclcmbo venni. Mert hiszen a 
méh legfeljebb a túlérett gyíi- 
mölesbmi, vagy a szőlőben okoz
hat kisebb kárt. Ez azonban 
olyan elenyészően csekély, hogy 
fel sem szabad vetni a kérdést, 
hogy káros állat-e a méh?

. \

KOMOLY KÉRDÉS!
Miért töri. 

Í& hogy 
W kínozza a 

RHEÜMA.I5CHIAS.KÖ5ZYÉHY
oldal, hátrgerincz. szárát 
szaggatás és keresztcsont 

fajdalom?
’ Mikor a csodás haiasu d

FÁJDALOMÖZÖ CsbzÉS KÖ5ZVÉNYKENÖÖ 
BIZTOSAN MEGGYÓGYÍTJA? .

Xra@©lei
ás póstakfeitség , ..QpORHEiÜ , .

Alább felsoroltaknak. köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért;

V. A. Firtanus. Cs. D. Fortéul. 
K. J. Chinusu. F. S. Cheseu. V.. 
K. Tamasfalau. N. P, A. Panel. 
P. L. líunedoara. B. M. Kraléba. 
0. J. Chiehis.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Az 1037. 
évi könyvnaptárunk megjelent és 
annak szétküldését megkezdtük. 
Azon, előfizetőinknek, akik az év 
végéig szóló dijaikat befizettél;, 
a naptárt. megküldjük, Miután 
több ezer előfizetőnek kell szét- 
küldeni a naptárt és pedig csak
nem tnindenjkef -külön-külön, ez 
nagyon sok időt és munkát vesz 
igénybe, tehát eltelik pár hét, 
amíg áz igénylőket kielégítjük. 
Felkérjük tehát előfizetőinket, 
hogy ha nem kapják meg az első 
napokban a naptárt, ezért ne tü
relmetlenkedjenek és ne küldöz
gessenek be kiadóhivatalunkhoz 
naptárt sürgető leveleket, mert 
mindenki., aki jogos a naptárra, 
sorra kerül. Akik az előfizetési 
dijat még nem küldték be, vagy 
a legutóbbi napokban küldték be, 
azoknak is elküldjük a naptárt, 
azonban csak ókkor, ha az első 
naptűrexpedíció befejezést nyert. 
.Tehát, legyénél; türelemmel, mert, 
aki a hátralékát kiegyenlítette, 
az jogosan igényt tarthat a nap
lót ra és annak el is küldjük.

Fillérjük régi előfizetőinket.

hogy az újévre uj .előfizetőket 
jelentsenek be, illetőleg kérjék fel 
ismerőseiket és barátaikat, mu
tassák meg ezeknek lapunkat, 
mert, ha megismerik, bizonyosra 
vesszük, hogy sokán fognak be
lépni előfizetőink közé. Azt is kö
szönettel vesszük, ha nem közvet
len megrendelést, hanem csak 
mutatványszámot kérő egyéneket 
jelentenek be. Ezeknek mutat- 
irányszámot küldünk s ha értesí
tenek benünket, a lapot is meg
indítjuk részükre.

13. A. Satu-Nou. Ez uj előfize
tőnek lapunk küldését megindí
tottuk. Az uj előfizetőknek. nap
tárt csak azon esetben adunk, , ha 
legalább fél évi dijat előre be- 
küldetnek.

E. Ő. Pír. Csodálkoznak, hogy; 
a postahivatal az általunk kül
dött utalványt nem fogadta el, 
holott azt a. Bucurcsti-i posta,- 
igazgatóság 5844. sz. alatt enge
délyezte 1933 jul. 18-án, amint az 
utalványon alul rajta van. Szí
veskedjék ezt a postamesterrel 
közölni, hogy a jövőben az álta
lunk küldött postautalványt pénz
feladásra fogadja el.

N. K. örülünk, hogy az uj há
zasoknak szóló kedvezményt föl
használta s méginkább annak, 
hogy amint, írja, lapunkat meg
kedvelte. Annak természetesen 
semmi akadálya sínes, hogy a 
Magyar Nép rendes előfizetői 
közé a kedvezmény lejárta utiÍD 
belépjen. Februárban, amikor a 
kedvezménye megszűnik, egy le
velező lapon közölje, hogy n Ma-
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gyár Nép előfizetője kivan lenni 
s a lapot továbbra is rendesen 
rapni fogja. '

P. D., G. I., Gy. A. A fenti üze
net önöknek is szól. A'kedvez
mény lejárta előtt pár héttel ér
tesítsenek, hogy a lapot rendes 
lijért járatai kívánják.
H. V. Oradea. Beküldött sorait 

cöszönjük. Lapunk „Tanuld meg“ 
rovatában közöljük,

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: K. J, Crasna 150, T. 
S. Voslabeni 150, P. G. Mercurea 
Oiuo 150 (r. 1937. dec. 31-ig), — 
Facftia-ról: id. S. J. 150, T. D- 
150, K. S. 150, B. A. 150, V. E. 150,
7. L. 150, Ö. J. 150, K. F. 150, K.
3-né  150, Ö. S. 150, B. A. 150, K.
V. 300, B. K-né 150, B, D. Baraolt 
’50, B. S. Dalnic 150, M. K. Paehia 

,75, N. F. Vargata -100 (naptár 
telyett más könyvet- nem ad
tatunk),, K. A. Curtuiusetni 85 (r. 
1936. dee. 31-ig), K, Albert Cur- 
uiUscni 150 (r. 1936. dec. 31-ig). 
Papiu Ilarion-TÓl: Sz. M. 150 (r. 
!935. dec. 31-ig), Sz. S. 150, B. F. 
Valisaiul 300, L. I. J. Bogiiig 150, 
7. F. Biinetea 155, H. L. Ludus 
'55, P. Gy. Luefa 33, V. O- AI. 
Jaiimanesti 155, Id. Sz. M. Diósad 
.50, (r. 1935. dee. 31-ig), özv. B. 
T-né Coseíu 150, (r. 1936. ápr.
-ig), D. D. Criseni 155, M. S. 
Trtanus 130, R. B. Jernut 225, K.

' S. Ludus 135, F. A. Copsa Mién 
“45, B. K. Déva 310, T. A. Unirea 
“55, B. I. Tu ,. ;1, 155, B. R. Tali- 
"■oara’155, Id. L_. AT. Rimetea 155, 

P. Sanniartinul Ung. 155, N. 
Seéusigiu 130, M. M. Ghirisa 

’OO, R. F. Manau 155, V. G. Gheor- 
’.heni 230, K, J. Santion 1050, 
■5Z. -B. Diósig 1215, M. S. Ghiarac 
■00 és 100, K. J. Ojdula 150, B. E. 
•s T. K-né.Covasna 300, R. K. 
dicfaláu 150, B. M. Estelnic 150, 
Sz. B. Brasov 305 (r. 1936. dee. 
■■1-ig), Sz. A. Hoghiz 952, K. I- 
krdud 310,Cs. Zs. Brasov'150, M. 
•\ Belin 150, Id. K. A. Aíta-Mare 
50, K. M. Tircani 560 és 272 lev- 

\ipja szerint könyvelve. B. Gy. 
'hintán 376 (r. .1936. dee. 31-ig), F.

Capnd 350, ebből 200 L. U.i Cim- 
■mr.ánák.

j Terjesszük a
j „Magyar Nép“-et ‘

Varrógépek, kerékpárok gra
mofonok és ezek alkatrészeinek 
javítóműhelye. Pontos és gyors 
kiszolgálás. Báumgarten Géza, 
Tárgu-Murci-, Str, Calará$ilor 
No. 19.

Eladó 720-as Wichíerle cséplő, 
beszerelhető lóhere morzsolóval, 
7 H. P. Wichterle motorral, egy 
800-as Hoffer cséplő szekrény é.« 
1000-es Hoffer cséplő szekrény, két 
utóbbi ’ motor nélkül. Az összes 
gépek üzemképesek Jókaiban. 
Demes András: Plelroasa, jtid. 
Turda.

Gazdasági gyakornokot azon
nali belépésre keresek. Gr. Lo- 
gothetti Catina, jud, C'luj.

Vennék bármilyen üzemű, ki
sebb malmot kedvező fizetési fel
tételekkel bármilyen elhanyagolt 
állapotban. Sztárok Macca, jud. 
Arad.

Fővárosi rövid útmutató.-—■ 
l’ostatarifák. —.Bélyegillctékek. 
— Aviatikái bélyeg. — Rádió. — 
Társadalombiztosító. — Kivonat 
a muúkatór'v'énybő.l. —■ Adóügyi 
útmutató. —- Erkölcsi bizonyít
vány. — Útlevél. — Fegyvertar
tási, viselési és vadászati, enge
délyek megszerzése. —: Vadá
szati tilalmi időszakok táblá
zata.'— Halászatról általában. 
— Belföldi fürdő és üdülőhelyek 
'rövid ismertetője gyógyjaval- 
latokkal — Automobilizmus.
Közlekedési szabályok. Ka
matszámítás és kulcsszám táblá
zat. — Idegen pénznemek. —

Ára: ízléses vászonkötésben------- 40’— leu.
Elsőrendű bőrkötésben —— 60'—leu.

Kapható minden könyvkereskedésben! 
ZJÍcifc a »Magytir Mfjíín remöelilf meg
15~— lev, Hűéivé 2O-— less engedményben 
részesülnek, tehát 25 —, illetve 45— leuért kapják, 

az ár előzetes beküldése melleit portómentesen.

lr óg é pék
Smíih Premier No 00. Remink 
tón, Underwood és Corsna irá> 
gfpck fivárt árban fcapWíif.

(Gyári raktár cmedksá e? nínta 
írógép é* eokszorosiló l:eftíkck« 
béb Speciális )5’/llfci5üh.dy cs. 
Bsszes rendszerű gépek részíra. 
Használt írógépből nsgy íaktít

IRÓGÉPVÁLLALAT
CLUJ, STR. REGINA MARIA 33.

Házi tanácsadók. — Házi patika 
A kozmetika. — Az ibolyántúli 
sugarakról. — Első' segélynyúj
tás. —- Mértékrendszerek. — Vi
lágóra. — A világ független ál
lamai és azok uralkodói. — A 
világ nagyobb városainak fejlő
dése. •— A világ leghosszabb 
alagútjai. — Fontosabb hadi
flották. ■— Kereskedelmi hajó
állományok. — Rendkívül gaz
slag sport-rovat.

Terjedelme kb. 200 oldal. Kü
lön blokkal.

Szerkesztik évenként: Réthy 
Ferenc, Gufárt Károly és Kiss 
Vilmos.
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A ssereíef-mim&a leOMeíése.
Egy jeles teológus, egy kitűnő svájci 

ikipásztöf ?'írja, ‘ hogy nemrégen megláto- 
jtta Betűéiben a leprás betegek telepét. Bor- 
almas látvány bontakozott ki szemei előtt, 
latezer szétroncsolt j fokozatosan feloszló 
aberi élet. Felteszi a kérdést, lehet-e tö- 
jdni e szánalmas emberi roncsokkal? Az ter
mészetes dolog, hogy az ember szereti az 
készséges, szép, erős embert, de szeretni 
zeket az élőhalottakat, nem irtózni tőlük, 
’dgálni nekik, mi inditja erre az embert? 
íivel közeledhetünk hozzájuk? A tudomány 
sem ad magyarázatot szenvedéseikre. A tő
ség nem törődik velük, mert a tömeg ke
nyeret és jogot akar. A művészet sem segít 
rajtuk. Csak egy dologra van szükségük: 
wetetre. Arra-a szeretetre, amely mindent 
ltordoz,' mindent hiszen, mindent eltűr, 
amely soha el nem fogy. Csak ezzel a sze
retettel közeledhetünk hozzájuk. Ez a szeretet 
nem magyaráz, ez a szeretet nem okoskodik, 
a csak szolgál. Ez a szeretet nem kevélyké- 
fik, ellenkezőleg, nagyon alázatos, mert érzi, 
iogy mekkora nagy kegyelem van abban, 
hogy adhatunk.

A keresztyén szeretet munkája az em- 
feimentésben hármas, mint ahogyan a gyó
gyítás munkája is három alaptörekvésben 
syilvánul. Az ember megmentésére irányuló 
munka: 1. a megelőzés, 2. a megmentés, 3. a 
segítés. A szeretet felvilágosításával, gyámo- 
litásával meg kell előzni a veszedelmeket, 
-melyek támadják, elpusztítással fenyegetik 
íz emberi életet. A csecscmővédelem, nap
közi otthonok, ifjúsági védőmunkák szolgál
ják ezt a célt. A megmentő szeretet munkája 
arra irányul, hogy a testi és lelki bajok bilin
kéi között vergődő embert anyagi és erkölcsi 
f£gitséggel kimentse az élet fenyegető ör
vényéből. Ezt végzi a .szegénysegélyezés, a 
betegápolás, a bűn áldozatainak felkeresése 
k jó útra térítése által a Krisztus leikétől 
betett munka. Végül a, segítő, vagy meg-’ 
tartó szeretet munkája abban áll, hogy azo: 
^t, akik az igazság, az élet ösvényén van

nak, támogatja, hogy azon az utón meg is 
maradjanak. Ezt szolgálják a munkaalkal
mak biztosításával, a lelki élet gondozásával, 
az egymást védő és segítő támogatás intéz
ményeivel. Minden munka egyesül abban a 
felismerésben, hogy ezen a világon drága 
érték és ajándék minden emberi élet s azért 
egyetlen embert sem lehet elveszni hagyni a 
szeretetlenség közönyében. Ha keresztyének ' 
vagyunk, végeznünk kell ezt a munkát, nem 
földi jutalomért, hanem á mi Üdvezitönk 
akaratából, aki csak egyetlen óhajtást feje
zett ki, melynek teljesítése által irányában 
való szeretetünket kimutathatjuk: Valaki, 
egynek a kicsinyek közül gondját felveszi, 
az én gondomat veszi fel.

Minden szeretetmunkának az a külde
tése, hogy képviselje a világban azt a finom 
gyöngédséget, melyről egyszer a melegszívű 
költő beszélt, aki azt irta, hogy amíg lesz 
egyetlen gyermek, aki összetört játékszerei 
felett sírva fakad, addig nem tökéletes a 
világ, mert egy tökéletes világban nem lenne 
szabad fájdalomnak tépdesnie egy emberi 
szivet sem.

Ezekben a hetekben a karácsony meg
ünneplésére készül a keresztyén világ. Min
denütt megindulnak a különböző , jótékony
sági egyesületek vezetői, hogy gondoskod-, 
janak arról, hogy a karácsony ünnepének 
áldásától érezzenek meg valamit az élet meg
próbáltatásának terheit hordozó szegények, 
árvák, özvegyek. Szükség van arra, hogy ne 
csak ötletszerüleg vegyünk részt ebben a - 
munkában, hanem lássuk meg és értsük meg 
az igazi szere tet-mun ka vezető szempontjait, 
feladatait és a nagy feladatok öntudatos át- 
érzésével vegyünk részt ebben a munkában. 
Egészen bizonyos, hogy az ember életének 
valódi jelentőséget csak az ad, ha az ember 
teljes öntudatossággal állítja bele szellemi 
és. anyagi képességeit a szolgáló szeretet 
.munkájába. Ez igazságnak átérzésével ve
gyük ki mi is részünket a karácsonyi köte- 
lességteljesitésböl.



1004 MAGYAR NÉP 193G. iltwiiiher

Urunk, atyánk, az ég lakója,
A csillagoknak alkotója,
Ki fentartod mindenütt a rendet: 
Dicsőség a te nagy nevednek!

’Az igazak, jók, akik élnek, 
Mindenható, csak benned remélnek .
Te, vagy az ö buzgó iwájok:
Óh, jöjjön cl a te országod!

Erős vagy, jó vagy, bölcs vagy: 
Belátásod mindent igazgat. - 
Adsz örömet, csapást, kegyelmet: 
A te akaratod legyen meg!

Panasz sosem jön ajkunkra;
Csak te ne hagyj soha magunkra,
8 ki élni engedsz, add nekünk meg 
Ma s mindennap a kenyerünket!

8 ha a bűntől (hisz gyöngék vagyunk mi! 
Nem bírunk néha szabadulni,
Bár a fenyítés téged illet:
Bocsásd meg a mi vétkeinket!

8 mivel gyöngék vagyunk a jóra: , 
Legyen hát vétkeink adója.
Hogy amidőn felebarátunk ' 
Bánt, néki szívből megbocsátunk.

Száz fájdalomnak, száz veszélynek. 
Vakon megy itt a test s a léleh. . .. .
De mi fogjuk kerülni mindet,
Csak meg ne kísérts soha minket!

Miatyánk! büntess hogyha kell, de 
Taníts imára, türelemre. :
8 ki örök, égi dicsben-állsz fenn:...........
Óh, riioiis meg a gonosztól! Ámen!
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Kit nevezhetünk müveit embernek?
A világban állandó örök verseny és harc 

folyik. S ebben a. harcban minden és min- 
fenki önmagát igyekszik érvényesíteni, a 
übbiekkel szemben a saját győzelmét akarja 
iiztositani. Semmi és senki sem akar alul- 
aaradni, megsemmisülni, elpusztulni.- S 
aindig az erősebb győz a gyenge fölött, a 
ögyobb a kisebbel széniben. A nagyobb 
ilágosság láthatatlanná teszi a kisebbet, az 
lősebb félretaszitja a gyengébbet. így van 
’l a nemzetek történetében s az egyes embe
rek életében is. így pusztulnak el a gyenge, 
i műveletlen népfajok is. És a gyenge, a 
uűveletlen, a maradi embert is így szorítják 
iátra az élet fugájában. Ezért mindenkinek, 
ski boldogulni, érvényesülni akar, arra kell 
igyekeznie, hogy minél jobban felfegyver- 
iezzék, minél erősebbé tegye magút, hogy 
Iliinél biztosabban megállhassa a helyét az 
élet nagy versenyében, harcában.

Ez a lelki fegyverzet pedig a tudás, a 
műveltség. Egy nép jövője annak tudásától, 
műveltségétől függ. Egy ember, vagy egy 
nép annál jobban boldogul, minél nagyobb 
tudással rendelkezik, minél munkásabb, be
csületesebb, megbíz hatóbb, nemeslelkübb, 
istenfélőbb, szóval minél műveltebb. Mert a 
műveltség nemcsak bizonyos ismeretek hal
maza, hanem erkölcsi nemesség, nagyság, 
fejlődés, emelkedés. Müveit az, aki nemcsak 
többet tud, de jobb, nemesebb, szebb, igazabb 
Hetet is él másoknál. Ebben az értelemben 
leli tanultakká, müveitekké lennünk. A több 
tudásunkban, nagyobb műveltségünkben van 
adva jövőnk és megmaradásunk lehetősége.

A magyar falu sem zárkózhatik el a mű
velődés, a tanulás, az ismeretszerzés, az ön
nevelés kötelessége elől. A magyar gazdának 
's minél több tudásra és minél nagyobb mű
veltségre kell szert tennie. Pedig nagyon 
sok falusi ember keveset törődik a tanulás
ul. Általában inkább irtózik a könyvtől, 
"űnt kedveli. TJgy tartja, teljesen elegendő, 

a gyermeke tud, vagy megtanul írni, ol- 
vasni s egy keveset számolni, ügy sem lesz 
Möle pap. Az a sok tanulás az uraknak való 
" gondolja, — hadd legyen mivel lopják az 
»Mott időt. Aztán nagyon sok falusi ember 

van elégedve azzal, amit tud. Minek töb- 
tudni? Az ilyon lenéz, megvet minden 

i újítást, elutasít magától' minden jóindulatú 
tanácsot, mely az ö maradi gondolkozásából 
ki akarná mozdítani.

Nem mondhatja tehát egyetlen egy falusi 
ember sem azt: én már tudok eleget. Senk • 
sem lehet megelégedve azzal a tudásával 
amit az iskolából hozott magával. Nemcsal 

.azért, mert annak nagy részét már amúgy k 
rég elfeledte, de azért sem, inért, a vilál 
olyan rohamosan fejlődik, hogy mindennap 
újabb és újabb tanulni és tudnivalót doÜ 
elénk, amiket csak folytonos és állandó tanú*  
lás utján szerezhetünk meg magunknak.

Tanulni, többet tudni s erkölcsös, igaz 
életet élni — ezen az utón a legegyszerűbb 
ember is méltóvá teszi magát a művelt névre.: 

- B. 0.

Sirató -
Megálltam a faluvégén.
Millatozók közelében,-
Süldő párok táncot roptak, 
S kerge módra ugrándoztak' ..

Dalt dúdoltak a leányok, 
Ijjmódivoltanótájok — 
Dalba, kezdték a legények, 
Cset-lett-botlott az az ének...

.Nem volt tűz, szív a nótába, 
Báj, kétlem a ritmusába 
Nem volt annak sava-borsa, 
Mintha nem is magyar volna.

Elnéztem az új párokat, - 
Hallgattam a nótájókat, 
Hallgattam és utóljárá 
Eleredt a könnyem árja ...

Én nem tudom mit sirattam, 
Mint a zápor szakadatlan: 
Talán népem romló lelkét, 
Jlamvadozó dalszerelmót?

Vagy tán- hülő szive táját,
Nótatermő rózsafáját, 
Rózsafának tartott ágát,

. Rügybe hervadt száz virágát?
Vályi Nagy Géza.
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Karácsonyi bizonyítvány.
Irta: Gyallay Domokos.

'Az már egyszer bizonyos, hogy abban a 
kollégiumban, ahol én kisdiákságomat töltöt
téin, nem puhult el a gyermek a kényes élet
től. A senior, contra hospes nádpálcája mel
lett az osztályuralom kinövéseit is sinylenünk 
kellett. -

: Ezt úgy kell érteni, hogy á felsőbb osz
tályos diákok keményen hatalmaskodtak az 
alsóbb osztályosokon.

Engem például Benkő Misi fogott job
bágyi szolgálatra, ö negyedik osztályos volt, 
lén első. Nagy különbség testi, erő dolgában 
is, diáktapasztalatok tekintetében is.

Benkő Misi nemcsak robotmunkát kívánt, 
de. mint jobbágyától a földesur, természetbeli 
'dézsmát is szedett tőlem. Vajból, mézből, to
jásból, kolbászból, szalonnából, amiket ha
zulról kaptam, szorgalmasan kivette részét.

De Benkő Misi nem volt rideg lelkű em
ber, aki csak követelni tud. Gyakran tett szép 
ígéreteket szolgálataim jutalmazására. Azt 
mondotta többek között, hogy azon a napon, 
amikor a karácsonyi szünidőt kiadják, bevisz 
egy boltba s mind a két zsebemet teletölteti 
Cukorral és szentjánoskenyérrel.

Osztálytársaim váltig.. kedvetlenítettek, 
hogy így,, meg úgy, Benkő Misi csak amit en- 
gemet, nincs pénze, hogy a boltba vigyen s 
megjutalmazzon. Egyszer elmondottam Misi
nek, hogy mit hallok innen, onnan.

. — Micsoda?; Azt mondják, hogy nincs 
pénzem? — szólt haragra lobbanva. — Hát 
ez mi? — penderített egy húsz krajcárost az 
asztalra. .

Egyszerre eloszlottak kétségeim!
>■ Pénz beszél . . . az irigyek, befoghatják 

szájukat. Huszkrajcáros? Hát abból ürasan 
meg lehet édesíteni a karácsonyi szünidő kez
detét.

Csak el ne költse tudtomon kívül!
Időnként tapogatóztam nála: megvan-e 

még szünidei alaptőkénk? Ilyenkor nem maga 
feledt, hanem a pénzt szólaltatta meg az asz- I 
pilon. < -

Pénz beszél... de né, né, mintha a Misi 
pénze hamis hangon, selypítve beszélne.

Gyanút fogtam s elkaptam Misi elöl a 
húsz krajcárost.

Gyár ul fogtam.

. i—De hiszen ez lyukas! .—kiáltottam föl.
— Hát aztán? — fitymálta ijedtsége

met. — Örülj, hogy lyukas. Hiszen ha ép lett 
volna, régen elköltöttem volna: Most i tt van, 
igyekezzünk minél jobban értékesíteni.

. — Nem adnak ezért lyukas mogyorót 
sem! — hagyott el a reménység.

— Eltesszük, meglásd! Hiszen ha mi kel
ten elindulunk a dologban./.

Már küszöbön volt a karácsonyi szünidő. 
Benkő Misi úgy látta jónak, hogy arra a 
napra, amikor a szünidő megkezdődik, apróz- 
tassuk föl a hibás húszast s jó pénzzel jelen
jünk meg valamelyik-csemegeüzletben,.

-Felosztotta a tennivalókat: ' ő majd ki
gondolja, .hogy hol és milyen időben kell a 
pénzzel próbálkozni, én. pedig végrehajtom ai 
ö. gondolatát. ' .

Munkához láttunk, de kísérleteink nem 
akarlak sikerülni. (Egyiknek a bukását meg
írtam már valahol: falusfelem, Gergő, aki ki
futó fiú volt, egy boltban, kereken niegt.i
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gáfltó, hogy rossz pénzünket jó apróért befor
gassa gazdája, pénztárid fiókjába.; Könnyű 
volt ellenkeznie, nem volt Örökké Benkő Misi 
fezeiigyébenj mint én.)

Mondom, a lyukas pénzzel sem a boltok
ban, sem á~ piaci bódékban, sem a kosaras 
pékinasoknál nem volt szerencsénk. 
f — Mártottszájú szamár vagy! — lökdö- 
sött meg Misi, amikor egy-egy balsikerről be
számoltam neki.

így köszöntött ránk a szünidő napja. Dél
után adták ki a szünidőt, csak másnap jöttek 
utánunk a szekerek. Egész délutánunk volt 
üzleti ügyünk lebonyolítására.

Dankő Misi úgy vélekedett, 'hogy most 
már, miután a; piactérről és főutcáról kikop
tunk, a városszéli boltokat kell végig járnunk 
hibás pénzünkkel; Nagyobb utakat most már 
nyugodtan' tehetünk, mert nem szőrit a más
napi lecke.

Misi megtette üzleti kőrútunk előkészü
leteit. Ezek közt legfontosabb volt, hogy ke
nyérbe! lel tömte be a lyukat s barna ezüst
színű festékkel színezte he a tömést. A mű
velet kitünően sikerült szemre, színre, pom 
pásan helyreállott huszkrajcárosunk épsége.

Most aztán fel a végső győzelemre!
Elsőnek Jakabos bácsit akartuk megkí

sérteni a Vasut-utcában. Ott ígérkezett a 
leggyorsabb siker. Jakabos bácsinak ugyanis 
sötét, kicsi boltja volt, a világosság csak az 
öveges ajtón át szűrődött be hozzája s most 
télen az ajtó üvegét is — amint Benkő Misi 
megállapította —- elhomályosítja a jég. .

A bolt elé érkeztünk, Benkő Misi meg
adta végső utasításait, aztán beléptem a 
boltba. . .

Jakabos bácsi hajlott hátú, idős, ősz em
ber-volt, drótnyelii pápaszemet viselt. Nyája
san fogadta köszönésemet, felállt s az áru
sító, hosszú asztalhoz lépett.

— No, kisfiam, mi jót akarsz vásárolni?
— Kettőre cukrot! — mondottam.
A liuszkrajcárost jobb kezemben tartot

tam. Benkő Misi legfőbb titasiiá.sa ugyanis 
az volt, hogy a. kétesbecsii pénzt, ne tegyem 
H hosszas szemlélésnek, hanem a. cukros cso
mag elkészítése után, a legvégső pillanatban 
te'ijt-ani át a vén boltosnak.

- Jakabos bácsi több fiókot húzogatott ki r 
mindenikbők vétett ~ néhány szem cukrot a?.- 
összecsavart papirosba. De forgolódás közbeh 
nagyon barátságosan szólogatott hozzám.

Kettőre cukrot 1

örült mikor megmondtam, hogy kollégiumba 
járok, megkérdezte, hová való vagyok, élnek-é 
szüleim, vannak-e testvéreim, mikor indulok 
haza?

— Ebből a cukorból testvéreidnek is jut
tatni akarsz, nem igaz? — kérdette.

—De...
— No, ha te olyan jó fiú vagy, akkor 

megszerzem néhány darabbal! — nyúlt belé 
megint ujjbeggyel egy fiókba.

A csomagocskát az asztalra tette. Most 
következett volna, hogy a sebesült pénzt ke
zébe adjam. De az öreg nagyon beszédes kéd-' 
véljen volt, miközben letette a csomagot, u.y 
kérdést vetett föl.

— Jól van, a cukorral megörvendezteted 
testvéreidet, de hát a szüleidnek szerzesz-e 
örömet? Úgy értein, hogy jó bizonyítványt 
viszel-e haza? '

— Azt hiszem, elég jót ...
— Nem mulatnád meg? Nagyon szere

tem ám a. jé) kis diákokat! No, hadd lássuk!
A karácsonyi bizonyítványt kivettem ka

bátom zsebéből s átnyújtottam az öregnek. 
Megigazította szciniivegét s hangosan kezdte

titasii%25c3%25a1.sa
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dvasni az érdemjegyeket. Csakugyan jó bizo
nyítványom volt, egy-kettő kivételével első
rendű jegyek.

- Jakabos bácsi minden jegy elolvasása 
után barátságos, elismerő pillantást vetett
•ám. ’; ■ - ' ■

— Te, kis legény ke, hiszen te nagyon jó 
tanuló vagy! — veregette meg vállamat az

M»gfutemodtam he «-sduffis W&
b'órróság öntött eL.. A,- . teszkrajtéi^ 

tagyon kezdte égetni- markomat .
Az öreg azonban tovább prjtte tóirobjU- 

jányomat. : ......
. >-'H«t cz.mind szép...... latinból, lűhtojs-; 

ml, számtanból ezek a kitűnő jegyük.... de 
ássuk a legfontosabbat; a magavíseleteü Né, 
tó, hát ez is kifogástalan, elsőrendű, jó maga
viselet. No, fiam, te i^K&i jó ntoA indul
tál ... nagy örömet fog szerezni szüleidnek. 
Úgy, fiam, úgy, az a legfőbb: a jó magavísc- 
et! Tudomány jó magaviselet nélkül? Vesze-

delem áz inkább, mint áldás! Te tehát mindig 
a becsület utján járj... akkor lesz ember he 
lőled... jó magaviselettel! -

Visszaadta bizonyítványomat..*  Abban 
a pillanatban az ajtóhoz ugrottam, kiróhat 
tani az utcára s megfutamodtam be a vám 
feló.

. • • ■ V'Vü
Zsarnokom azonban vári a sarkon és gal

léron ragadott
— Mi lelt, kergetnek * — nézeti gyana

kodva a bolt felé. —- Kirúgtak?
Nem tudtom szólni, erősen csörgött l 

könnyem.
— Váltottál? Hol a pénz? — igyekezeti 

lelket rázni belém.
— Nesze! — nyújtottam át neki.

: '■ .ieesett állal szemlélte a pénzt,-aztán dá 
hősen csattant fám? ' : : 1 — .-v-

— Te nyálas kölyök, tönkretetted a műn 
kamat! — tartotta elém a huszkrajcárost.

Csakugyan, nem olyan állapotban volt 
az, mint mikor a kezembe adta. Az izzadás 
vorejtékezés következtében a kenyérbél ki 
ázott belőle s az ezüstfesték lemosódott róla

— Buta kölyke, most már kezdhetem elől 
Gyere igazítsuk meg » próbálkozzunk vele as 
alsó városban!

— J5n többet sehol sem próbálkozom! -« 
tagadtam meg az engedelmességet. — Hagy; 
nekem békét, nincstöbb közünk egymáshoí?;

-mertem kimondani a nagy szót
'Fölsapkázott, inegrökdösött, de ési köny- 

nven vettem a bántalmazást Az a/fő, hogy 
elmenekültem » vén -Jákabos ‘ ítéletreondáse 
elől.

Szívszorongva gondoltam rá, milyen ret
tenetes lett volna, ha kiderül hamis szánckt 
kom a a vén Jákábos- szemembe- vágja, hogy 
hazudik a Inzonyítvány... nem érdemiem me$j 
a jó jegyet magaviseletből...
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KARÁCSONYI LEGENDA.
Hull a hő, ... hull a hó.,. És giling-galang, 
Égi hárfa zendűl, cseng « kis harang. 
Szent karácsonyest van, zsoltáros dalit, 
Éjféli misére gyűl a kis fala,
Hogy dicsérje Jézust, ki má született, 
S aki a megváltó, őrök Szeretet.

loui az utcavégen, a falu határán, 
Fűifedeles viskó áll magában, árván, 
Szomorú a hajlék, hát még a lakója, 
nincsen itt fényesség, nincsen csillogó fa, 
Csak a hó világit, messzi még a hajnal... 
Szegény özvegy asszony virraszt könnyes arccal, 
fiacskája beteg, láz gyötri a testét, 
Soha ily fekete, bús karőcsonyestétl 
Fölriad a gyermek: „Édes kis anyácskám, 
'leniünk a misére, legalább meglátnám 
Ott a kisded Jézust a szűz Máriával 
És a pásztorokat a három királlyal.’1 
Szól az özvegy asszony — elcsttklik a hangja —: 
„Jaj, hogy is mennénk el ebbe a vthürba? 
Imádkozz, fiacskám, álmodj csuda-szépei, 
Hiszen. a kis Jézus így is szerei téged, 
Templom a kunyhó is, ahol imádkoznak, 
S ha nem látod máma, majd meglátod holnap?1 ■ 
Felderül a gyermek sáppadi arca menten: 
„Szeret a kis Jézus, úgy-e. szeret engem?“ 
Pici kezecskéjét kulcsolja imára,
Szeme lecsukódik, ..

S odakíinti szitálva
Hull a hó... hull « hó... lis giling-galang, 
Éjféli misére híu a kis harang.
Hádfödeles viskón zörren a kilincs, 
Tündércsengeltyű szól: csingiling, csiling.
Nyílik már az ajtó, fényesség ragyog. . 
Hulk-siihanua jönnek három angyalok, 
Angyaloknak élén csöppnyi dalia:
Égi. szőke Gyermek, az Isién fia.
Ho- fenyői az egyik, rajta mennyi jó:

Selymes, lágy cukorka és arany dió, 
.4 másik kezében apró Betlehem.
Netil lehet szebb ennél fenn az égbe sem, 
Aztán szép subácsku, csákó, hintáié. 
Ilyen kis legénynek épen ez való. 
Három angyaloknak most Jézuska int, 
Ágíjacskája mellé rakják sorfa mind ’ ' 
Álom vagy valóság?' FöldfészóHt csoda: 
Nádfötícles viskó — tündérpálota.

Hull a hó... hull « hó ... És giling-gcdang, 
Ünnepi misére hív a kis harang.
Kérdi anyja reggel:- „Hogy vagy :Pistikám?‘‘ 
Fölkacmg a gyermek, fürge és vidám. ■ 
Ki a szivek mélyén szent hitet kutat, 
Meghallgatta Jézus hő imájukat;.
Mennek a misére,, napyvígan, gyalog. ..... 
Htjukon kisérik három angyalok!

Szathmáry István.
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Miilíárdok a szeméiben.

A pontosságukról híres né
metek mindent felértékelnek és 
kiszámítanak. így például meg
állapították, hogy Németor
szágban másfélmilliárd márka 
értékű élelmiszer kerül a sze
metesládába, vágj’ a szenny
vízbe. A kárbavesző élelmiszer 
értéke lejben kifejezve Romá
nia kétévi költségvetését fe
dezné.

Utazás a vllágtérbcn.

Az emberiség legnagyobb ál- 
jum.í közé iariozik a szomszé
dos égitestekre, bolygókra és 
csillagokra való utazás. Az erre 
vonatkozó tudományos vizs
gálatok és kísérletek sajnos, 
azt mutatják, hogy az emberi
ségnek ez az álma elérhetetlen. 
Mégis akadnak nagy képzelőte
hetséggel megáldott, vállalkozó 
szellemű emberek, akik nem 
akarnak lemondani arról a re
ményről, hogy, eljuthatnak a 
-szomszédos égitestekre. Lon
donban társaság alakult, amely

kizárólag a világtérben való 
utazás kérdésének megoldását 
tűzte ki céljául. A társaság 
egyik tudós tagja, Low tanár 
kijelentette, hogy a csillagokba 
való utazás ma már csak pénz
kérdés. Negyvenezer fontért 
(30 millió lej) olyan térhajói 
lehet építeni, amelyik a Holdba 
vinné az embert. Low szeriül 
azért is érdemes a térhajó meg
építésével foglalkozni, mert a 
szomszédos égitesteken bizo
nyára értékes nemesfémeket és 
drágaköveket lehet találni. A 
londoni társaság a legkiválóbb 
szakértőket alkalmazta, hogy a 
térhajó megépítésének terveit 
készítsék el és végezzenek szá
mításokat a térhajó műszaki 
berendezésére nézve.

Bármint is áll a dolog, 
valószínű,
elméleti számításokkal nyert 
eredményeket az emberiség 
meg tudja valósítani. A világ
iérben való utazás alkalmával 
ugyanis sok olyan előre nem 
látott nehézség merülhet fel, 
amelyek pillanatok alatt meg
semmisíthetik a térhajót, és 
utasait. .1

Hol van az ember leghidegebb 
testrésze?

Az ember leghidegebb test- 
tészc nem az orr hegye, mint- 
általában tartják, hanem a 1£ 
bon levő hüvelykujj.Ennék, 
hőmérséklete a. test ■ átlagos- hő-" 
fokánál sokszor-. ;egy fél, -vagy 
egész fokkal hidegebb;

■ Bckavcsseny.

Japán-ország fővárosában,’ 
Tokióban, békaversenyl ren-*  
•leztek. A' versenyen a. békákat 
ugratták és győztes 'lett a lég-) 
hosszabb"' távot -'ugró béka. A*  
győztes kecskebéka egy méter-
uél ho ■;szabhat, 107 centiméiért 
ugrott. A verseny 
nagy veszekedés és végül vere 
kedés zavarta meg.

lefolyását

Az egyik
nem bíkaugratóról ugyanis kiderült, 

hogy a papíron és'hogy békáját szabálytalanul 

‘ugratta, mert ugrás előtt észre-
vétlenül varrótűvel megszurta. 
A béka erre ijedtében majd
nem másfél méternyit ugrott, 
azonban a versenyző békát és 
tulajdonosát csalás miatt Icrni' 
nősítették. A délháborodott ja
pánok csaló társukat alaposa” 
elverték,' , ;

— Édesapám, adjon egy lejt, szeretnék egy 
almát venni.

Ilyesmire az ember nem ad ki pénzt. Mulass 
neki szamárfület talán hozzád vág egy almát.

A főnök: Nem te jelentkeztél a midikor n 
k ifu tófiunak ?

A fiit: De igen .
A főnök: Már akkor megmondtam neked, 

hogy idősebb fiúra van szükségem.
A fiit: Éppen azért jöttem. Most már egv 

hónappal idősebb vagyok.
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jJngololc magyar rucában.
Az angolok évről évre nagyobb 

vámban keresik föl Magyaror- 
■;ágot. Gyönyörködnek Buda 
pest szépségeiben, kirándulnak
i Balatonhoz, az Álföld neveze
tesebb pontjaira, élvezettel hall
gatják a magyar zenét, de leg
mélyebb hatást a magyar ruha,
ii festői népviselet, az eredeti 
ipmüvészet teszi rájuk. Ezek 
nmjira divatba jöttek az ango- 
ik között, hogy közelebbről 
ált rendeztek, amelyen minden 
agol résztvevő magyaros sza- 
ásu és díszítésű ruhában jelent 
neg. A képünkön látható urak 
:s hölgyek tehát nem magyarok, 
hanem angol előkelőségek.

Az alkotmány 
kérlel^eíeílen őre.

Lapunk más helyén ismertetjük azt a világ
történelmi jelentőségű eseményt, hogy az angol 
király lemondott a trónról. A lemondásra azért 
szánta rá magát, mert az angol miniszterelnök 
az alkotmány rendelkezéseit szigorúan alkalmaz
ta vele szemben s a parlament többségére tá
maszkodva megakadályozta, hogy a király fele
ségül vegye azt a nőt,

Képünk Baldwin miniszterelnököt, az 
angol alkotmány kérlelhetetlen őrét ábrázolja.

Tanuld meg!
Hogyan tesszük tartóssá a cipőtalpakat ?

Egy előfizetőnk levélben közölte, hogy mi
lyen eljárással tehetjük tartósábbá a csizma és 
'ipőtalpakat? A tanács szerint a teljesen száraz, 
portól és sártól megtisztított talpnak nemcsak a 
lopját, hanem az oldalát is bekenjük olajjal. A 
Itgjobban megfelel erre a célra a napraforgó 
olaj, de kitünően felhasználható bármilyen zsira
dék. A talpat addig kell olajjal vagy zsiradékkal 
Itatni, amíg csak felveszi. Ha úgy látjuk hogy az 
olajozás hatása elmúlt, megismételjük.

Hogyan lehet a meleg kenyeret és 
ünnepi süteményt felvágni?

A meleg kenyeret és kalácsot, továbbá a me- 
l(,J tésztákat nagyon nehezen lehet felvágni, 
Mert a legélesebb kés után is nagyon csúnya vá- 
'J'id felület marad. A bajon a következő módon

lehet segíteni: Vágás előtt a kést meleg vízbe kell 
mártani és az átmelegedett késsel kell a vágást

végezni. Ilyen Léssel a meleg kenyér és tészta 
könnyen és simán vágható.



A magyar díszítés alapformái.

A magyar díszítő művészet forma kincse 
olyan, mint a bővizű forrás: kiapadhatatlan és 
kristálytiszta. A legegyszerűbb forma egyszerű 
magától értetődő módon gazdag díszítő elemmé 
válik, felépítése világos formagazdagsága kiapad
hatatlan.

Minél több elemet tudunk, annál könnyeb
ben tervezünk, minden uj elem könnyebbé teszi 
díszítéseink kialakulását.

Karácsony a művészetben.

A karácsony. Jézus születésének ünnepe' 
minden kor művészetére nagy hatással volt. Gyö
nyörű képekben, szobrokban, dombormüvekben- 
és művészi tárgyakban juttatják kifejezésre a 
művészek karácsony ünnepének jelentőségét. A 
legnagyobb festők leghíresebb alkotásaiknak tár
gyát Jézus életének eseményeiből merítették..

Különösen a Megváltó születésének eseményét 
dolgozták fel a művészek nagyon sokféle formá
ban. Mária a gyermek Jézussal valóban minden 
időkben a legfelségesebb ösztönzést adta és fogja 
adni a művészi ihlet megnyilatkozására. Képünk 
művészi színezéssel készített domborművön mu
tatja be Máiriát a gyermek Jézussal.


